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APRESENTACAO

Estas sequéncias de atividades foram elaboradas com o intuito de oferecer um suporte adicional aos estudantes, auxilian-
do-os no processo de recuperagao e aprofundamento de aprendizagens essenciais para seu percurso educacional.

Com o intuito de favorecer a aprendizagem de todos os estudantes, ndo deixando ninguém para trés, serdo oferecidas,
além das sequéncias de atividades, avaliagdes diagndsticas e formativas para acompanhar a evolugdo da aprendizagem dos
estudantes e direcionar o ensino as suas necessidades; e formacoes, com foco no uso do resultado das avaliagdes, em meto-
dologias que favorecem a recuperacdo e aprofundamento da aprendizagem, e no desenvolvimento das atividades presentes
neste material.

Os materiais, as avaliacdes e as formagdes do Programa de Recuperacéo e Aprofundamento estédo articulados entre si,
fortalecendo o desenvolvimento das habilidades essenciais para o percurso educacional dos estudantes.

Essas habilidades essenciais foram selecionadas a partir de analises do Curriculo Paulista no Ensino Fundamental e na
1% série do Ensino Médio, e do Curriculo Oficial vigente na 3 série do Ensino Médio, dos resultados de avaliacGes externas,
diagnésticas e formativas realizadas pela SEDUC-SP, em um trabalho conjunto entre a equipes curriculares da Coordenadoria
Pedagdgica (COPED), PCNP e professores da rede. Considerando a importancia da continuidade do trabalho de recuperacéo
iniciado em 2020, a matriz de habilidades essenciais que serviu de base a este material, foi elaborado tendo em conta um
ciclo de progressao das aprendizagens de 2020 a 2021.

As sequéncias de atividades contam com orientacdes diddticas que auxiliardo no trabalho para o desenvolvimento das
habilidades essenciais de cada ano/série, de forma articulada aos demais materiais disponibilizados pela SEDUC.

Para favorecer esse entrelacamento, hd indicacdes de como utilizar as sequéncias de atividades juntamente com os mate-
riais didaticos Curriculo em Acéo / Sao Paulo Faz Escola.

Cada professor, a partir de seu contexto, podera utilizar essas sequéncias de atividades para promover o desenvolvimento
dos estudantes, de acordo com as necessidades de cada um, com o objetivo de oferecer a todos oportunidades de aprendiza-
gem, ndo deixando ninguém para trds.

Desejamos a todos um excelente trabalho!
Coordenadoria Pedagdgica - Coped
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CADERNO DO PROFESSOR 7

12 SERIE DO ENSINO MEDIO — SEQUENCIA DE ATIVIDADES 1
OLA, PROFESSOR!

Professor, os estudantes deveréo chegar ao final desta Sequéncia de Atividades com habilidades desenvolvidas para
fatorarem expressdes algébricas, desenvolverem produtos notdveis e resolverem equagdes polinomial utilizando estraté-
gias de fatoracdo. Espera-se também que os estudantes aprofundem o significado das operacdes aditivas e multiplicativas
envolvendo mondmios e polindmios. Neste sentido, o estudante deve, ao final desta Sequéncia de Atividades, potencializar
os significados desenvolvidos sobre estes objetos matematicos, aplicando-os dentro de contextos da prépria matematica, em
areas interligadas a ela e na resolucao de problemas do cotidiano.

HABILIDADE: (EFO9MAQ9) Compreender os processos de fatoracdo de expressdes algébricas, com base em suas relagdes
com os produtos notaveis, para resolver e elaborar problemas que possam ser representados por equacées polinomiais do
2° grau.

AULA/TEMPO TEMA DA AULA
1% 2°/90 min FATORAGAO DE POLINOMIOS
3%e 4%/ 90 min DESENVOLVENDO PRODUTOS NOTAVEIS
5%¢ 6°/90 min COMPREENDENDO O SIGNIFICADO DE EQUAGAO DO 2° GRAU
7% e 8%/ 90 min RESOLUCAO DE EQUACOES UTILIZANDO FATORACAO

Professor, para ajuda-lo nessa acéo, a Secretaria da Educacdo do Estado de Sao Paulo fornecera, por meio do Centro de Mi-
dias, formacdo continuada quinzenal acerca das Sequéncias de Atividades, nos momentos das Aulas de Trabalho Pedagdgico
Coletivo (ATPCs). Desejamos a vocé e a nossos estudantes um 6timo trabalho!
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SEQUENCIA DE ATIVIDADES 1
AULAS 1E 2 - FATORAGAO DE POLINOMIOS

Objetivos das aulas:

e Utilizar as propriedades da multiplicagéo para fatorar polindmios;
e Compreender significado de produtos notaveis;

e Determinar o quadrado da soma e diferenca de dois termos.

Caro estudante, para fatorar polinémios s&o utilizadas algumas estratégias de célculos que em algum momento
vocé talvez ja tenha estudado. Elas s&o chamadas de casos de fatoracéo, as quais sdo baseadas nas propriedades
da multiplicaggo. A seguir, vocés aprofundaréo seus conhecimentos sobre fatoragéo de polindmios utilizando
as estratégias do fator comum em evidéncia, do agrupamento, do trindmio do quadrado perfeito, da diferenca
de dois quadrados, da diferenca de dois cubos ou da soma de dois cubos. Para o desenvolvimento das
atividades, seré necessério relembrar os significados dos objetivos escritos acima. Sendo assim, fique atento
aos comentérios e possiveis complementos que o professor fard no decorrer das aulas para superar possiveis
dividas.

Observe a figura:

Fonte: elaborado
para fins didaticos.

a. Qual é a expresséo algébrica que representa a érea total do reténgulo?

Considerando a formula para calcular a drea de um retangulo, A = b - h, fazemos:
A=7-xeA=7-y.
Aresposta esperada é 7x + 7y.

b. Qual é a forma fatorada dessa expresséo?

Aresposta esperada é 7 (x + y).

CADERNO DO PROFESSOR 9

AULAS1E 2 -
FATORAGAO DE
POLINOMIOS

ORGANIZACAO DATURMA
Sugerimos que organize
os estudantes em duplas
produtivas e com niveis
de conhecimento proxi-
mos, assim poderdo con-
tribuir para o avanco do
colega em suas reflexdes
e nas aprendizagens do
objeto de conhecimento
matematico estudado.
MATERIAIS NECESSARIOS
Caderno de Atividades.
INICIANDO

Professor, paraasaulas 1 e
2 dessa Sequéncia de Ati-
vidades, primeiramente
converse com os estudan-
tes no sentido de diagnos-
ticar o que eles reconhe-
cem ou lembram sobre as
operagdes aditivas e mul-
tiplicativas  envolvendo
mondmios,  polindmios
e suas respectivas regras
quando tratar de potén-
cias, raizes e as operacdes
com ndmeros inteiros.
Utilizando a lousa, verifi-
que se os estudantes reco-
nhecem regras basicas de
multiplicacao ou divisdo
de mondmios e estenda
diagndstico até os poli-
nomios. No decorrer das
sequéncias de atividades
vocé tera atividades nas
quais os estudantes colo-
cardo em pratica as dicas
dadas por vocé no inicio
das aulas. Reforce para os
estudantes sobre a impor-
tancia de eles relembra-
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rem as propriedades da
multiplicagdo para fatorar
polinomios, resolverem
equagdes e utiliza-las
também para resolverem
Eroblemas. Apés essa
reve conversa introdu-
téria, os estudantes po-
derdo receber o Caderno
do Estudante e realizar
as atividades propostas.
DESENVOLVENDO
Prossiga com o caderno do
estudante atentando-se
para os objetivos das ati-
vidades e, se necessario,
abra paréntese nas aulas
para reforcar significados
ou tirar possiveis dividas
da turma. Nas Atividades
1,2 e 3 0 objetivo das ati-
vidades é iniciar por meio
de situacdes de apren-
dizagens praticas sobre
fatoracdo de polindmios
utilizando as estratégias
do fator comum em evi-
déncia, do agrupamen-
to. Atividades 4 e 5 séo
exercicios para aprofundar
fatoracdo de polindmios
utilizando as estratégias
do fator comum em evi-
déncia, do agrupamento,
do trinomio do quadrado
perfeito, da diferenca de
dois quadrados, da dife-
renca de dois cubos ou
da soma de dois cubos.
Por fim, a Atividade 6 é
uma aplicacdo prética de
produtos notdveis para
resolver problemas. Man-
tenha a sala organizada,
solicite aos estudantes
que analisem e resolvam
as atividades das respecti-
vas aulas. Circuledpela sala
enquanto eles discutem
e resolvem as atividades.
Observe os pontos de

114| MATEMATICA

Fonte: elaborado
para fins didéaticos.

Aresposta esperada éx+x+y+y+y+y=2x+4y=2(x + 2y).

A figura a seguir é composta por quatro retangulos.

Fonte: elaborado
para fins didaticos.

sua forma fatorada.

Aresposta esperada é ac + bc+ ad + bd = (a + b) (c + d).

Nos polinémios a seguir coloque o fator comum em evidéncia.
ax + bx

ii. 8x2+4x3

i) ax + bx = x (a + b). Aforma fatorada é x (a + b).
ii) 8x2 + 4x3 = 2x2 (2x + 4). A forma fatorada é 2x2 (2x + 4).

\_

Indique uma expresséo algébrica fatorada que representa o perimetro do hexdgono da figura a seguir.

Qual é a expresséo algébrica que representa a érea total dos quatro retédngulos? Apresente também a

vistas da turma sobre as propriedades da multiplicacdo para fatorar polindmios, se
necessario, oriente-0s sobre possiveis duvidas que surgirem. Pergunte: “como vo-
cés estdo resolvendo?’, ”Eor que dessa forma?”, “o que vocés acham se..." e outros
questionamentos que achar pertinente. E sempre bom desafiar a turma a investi-
gar, levantar hipéteses e trocar estratégias para solucionar as situacdes propostas.
FINALIZANDO

Avalie as resolugdes das atividades, identifique se houve duvidas nas resolucdes,
analise bem as estratégias e as corrija, complementando com o que vocé, pro-
fessor, achar pertinente. Um outro ponto a ser observado é que a habilidade que
esta sendo trabalhada nesta sequéncia é repleta de calculos e operacdes algé-
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Em alguns casos a fatoracdo por agrupamento é uma dupla fatoragdo por fator comum. Nos itens a
seguir, fatore os polindmios utilizando a estratégia de fatoragéo por agrupamento.
i xz+xw+yz+yw

ii. mn+8n+3m+24

i)XZ+XW+yz+yw = x(z+w)+y(z+w)=(x+y)(z+w).Aforma fatorada é (x + y) (z + w).

ii)mn+8n+3m+24 =n(m+8)+3(m+8)=(n+3)(m+8).
Aforma fatorada é (n + 3) (m + 8).

Elena é artesd, tem um galpdo onde trabalha e armazena os artesanatos que produz. Elena
pretende ampliar o seu galpao triplicando as dimensées do atual, que possui medida dos lados
igual a 4m de comprimento. A figura a seguir ilustra o formato do novo galpao da Elena.

4m

Galpéao 4m

Area ampliada

Fonte: Elaborado
para fins didaticos

X

De acordo com os dados do problema em questéo, determine a expressao algébrica que representa a area
ampliada do galpéo.

Espera-se que o estudante utilize o Area do galpao menor
significado da férmula para calcular g = 4m . 4m —» A= 16m?
a area do quadrado A = |2 e chegue
a forma fatorada do polindmio que
representa a area do galpéo. A=x-x—>A=x2

Expressao algébrica esperada: x2- 16 = (x + 4) (x - 4).

Area ampliada

j

bricas, avalie e diagnostique bem a aprendizagem dos seus estudantes, se achar
necessario complete as atividades com outros exercicios, pois esta habilidade
(Compreender os processos de fatoracdo de expressoes al?ébricas, com base em
suas relacdes com os produtos notdveis, para resolver e elaborar problemas que
possam ser representados por equagdes polinomiais do 2° grau) é ponto de parti-
da para o desenvolvimento de outras habilidades ao decorrer do Ensino Médio.
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AULAS3E 4 -
DESENVOLVENDO
PRODUTOS NOTAVEIS

ORGANIZACAO DATURMA
Sugerimos que organize
os estudantes em duplas
produtivas e com niveis
de conhecimento proxi-
mos, assim poderédo con-
tribuir para o avanco do
colega em suas reflexdes
e nas aprendizagens do
objeto de conhecimento
matemético estudado.
MATERIAIS NECESSARIOS
Caderno de Atividade.
INICIANDO
Estdo programadas para
estas aulas atividades de
cunho exploratério sobre
o desenvolvimento de
operacdes  envolvendo
produtos notéveis. Nes-
tas aulas trataremos do
produto da soma pela
diferenca de dois termos,
do cubo da soma de dois
termos e do cubo da dife-
renca de dois termos. Dis-
cuta com os estudantes as
propriedades, fale sobre
as regras préticas, para
evitar o uso apenas da
operacdo distributiva, que
é muito comum ser adota-
da pelos estudantes para
desenvolverem produtos
notdveis. E importante o
rofessor dar atencdo a
eitura correta que deve
ser feita dos produtos no-
tveis, por exemplo, a2 -
b2, “lé-se produto da soma
pela diferenca de dois
termos”. Apés essa breve
conversa introdutoria, os
estudantes poderdo rece-
ber o Caderno do Estudan-
te e realizar as atividades
propostas.

116] MATEMATICA

AULAS 3 E 4 - DESENVOLVENDO PRODUTOS NOTAVEIS

Objetivos das aulas:
e Determinar o produto da soma pela diferenca de dois termos;
e Determinar o cubo da soma e diferenga de dois termos.

Caro estudante, os objetivos propostos para estas aulas sdo: determinar o produto da soma pela diferenca
de dois termos, determinar o cubo da soma de dois termos, determinar o cubo da diferenga de dois termos.
Observe que os objetivos destas aulas é uma extenséo das aulas anterior e requer atencéo nos processos de
desenvolvimento ou fatoracdo dos produtos notéveis. Sendo assim, vocé deve ficar atento acs comentarios e
possiveis complementos que o professor fard ao decorrer das aulas. Se restaram dlvidas das aulas anterior,
aproveite e tire-as com o professor antes de iniciar a resolugéo das novas atividades.

Observe as expressdes algébricas a seguir.

1) x2 — y2 (Lé-se produto da soma pela diferenca de dois termos)

1) (m + n)3(Lé-se cubo da soma de dois termos)
1) (m — n)3 (L&-se cubo da diferenca de dois termos)
IV) (m + n)? (Lé-se quadrado da soma de dois termos)

V) (m - n)? (Lé-se quadrado da diferenca de dois termos)

Tem-se que as expressdes algébricas acima sdo denominadas de produtos notaveis e para cada uma delas
existe uma regra prética que pode ser adotada para desenvolve-las. Sendo assim, associe cada expressdo
algébrica a sua respectiva descrigao.

(11 O cubo do primeiro termo, mais trés vezes o quadrado do primeiro termo vezes o segundo termo, mais trés
vezes o primeiro termo vezes o quadrado do segundo termo, mais o cubo do segundo termo.

(IV) O guadrado do primeiro termo, mais duas vezes o primeiro termo pelo segundo, mais o quadrado do
segundo termo.

(1) O cubo do primeiro termo, menos trés vezes o quadrado do primeiro termo vezes o segundo termo, mais
trés vezes o primeiro termo vezes o quadrado do segundo termo, menos o cubo do segundo termo.

(1) O primeiro termo elevado ao quadrado, menos o segundo termo elevado ao quadrado.

(V) O quadrado do primeiro termo, menos duas vezes o primeiro termo pelo segundo, mais o quadrado do
segundo termo.
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Utilizando os significados escritos na atividade anterior sobre as regras praticas para desenvolver um
produto notével, coloque-os em pratica desenvolvendo os produtos notéveis a seguir.

a. x+8)(x-8
0 quadrado do primeiro termo, menos o quadrado do segundo termo.
(x + 8) (x-8) = (x)?- (8)2 = x2- 64.

b. (@x2+7y) (4x2-7y)
0 quadrado do primeiro termo, menos o quadrado do segundo termo.
(4x2 + 7y) (4x2 - Ty) = (4x2)2 - (Ty)? = 16x* - 49y2.

c. (Am +3)
0 cubo do primeiro termo, mais trés vezes o quadrado do primeiro termo vezes o segundo termo,
mais trés vezes o primeiro termo vezes o quadrado do segundo termo, mais o cubo do segundo termo.
(4m + 33 = (4m)3 + 3 (4m)2(3) + 3 (4m) (3)2 + 33 = 64m3 + 144m2 + 108m + 27.

d. x-2p2
0 cubo do primeiro termo, menos trés vezes o quadrado do primeiro termo vezes o segundo termo,
mais trés vezes o primeiro termo vezes o quadrado do segundo termo, menos o cubo do segundo termo.
(x-2)3 = (x)3- 3(x)%(2) + 3(x)(2)2- 23 = x3- 6x2 + 12x - 8.

e. (2b+ 3¢
0 quadrado do primeiro termo, mais duas vezes o primeiro termo pelo segundo, mais o quadrado
do segundo termo.
(2b + 3c)2 = (2b)2 + 2(2b)(3¢) + (3¢)2 = 4b2 + 12bc + 9¢2.

f.o(h-32
0 quadrado do primeiro termo, menos duas vezes o primeiro termo pelo sequndo, menos o

quadrado do segundo termo.
(h-3)2=(h)2-2(h)(3) + (3)2= h2- 6h + 9.

CONVERSANDO
COM O
PROFESSOR

QUESTAO 2

Professor, solicite que os estudantes adotem as regras praticas e as utilizem para resol-
verem os exercicios desta Atividade 2. Evite que eles utilizem apenas a estratégia da
operacdo distributiva.

CADERNO DO PROFESSOR 13

DESENVOLVENDO

Mantenha a sala organiza-
da, solicite aos estudantes
que analisem e resolvam
as atividades das respec-
tivas aulas. As Atividades
1 e 2 tratam da leitura
dos produtos notdveis e
das regras préticas para
o desenvolvimento dos
produtos notdveis. Re-
comenda-se que VOCé,
professor, incentive o0s
estudantes a utilizarem
as regras praticas, pois
talvez a estratégia utili-
zando a distributiva dos
termosseja a mais comum
adotada por eles, incenti-
ve-0s a adotarem em seus
calculos as regras praticas,
pois assim podem efetuar
0s calculos com mais pra-
ticidade. Para finalizar as
atividades destas aulas,
as Atividades de 3 a 10
trabalham aplica¢des pra-
ticas de alguns produtos
notdveis em resolucdo de
problemas. Circule pela
sala enquanto eles efetu-
am os calculos e resolvem
as atividades. Observe os
pontos de vistas da turma
sobre os produtos nota-
veis em questdo, se ne-
cessario, oriente-os sobre
possiveis davidas que sur-
girem. Pergunte: "como
vocés estdo resolvendo?”,
“por que dessa forma?’,
"0 que vocés acham se..."
e outros questionamen-
tos que achar pertinente.
E sempre bom desafiar a
turma a investigar, levan-
tar hipdteses e trocar es-
tratégias para solucionar
as situagdes propostas.
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FINALIZANDO

Avalie as resolugdes das
atividades, identifique
se houve duvidas nas re-
solucdes, analise bem as
estratégias e as corrija,
complementando com o
que vocé, professor, achar
ertinente. Atente-se as
abilidades dos estudan-
tes para com as operacdes
aditivas e multiplicativas
dos polindmios e, tam-
bém, com as operacdes
envolvendo nimeros in-
teiros (regras de sinais).

118| MATEMATICA

Escreva uma expresséo algébrica que represente a medida da area.

p+8

Fonte: elaborado
para fins didaticos.

p-8

0 quadrado do primeiro termo, menos o quadrado do segundo termo.
(p+8)(p-8)=p2-64.

(SAESP, 2019 - Adaptado) Os conjuntos de pontos abaixo estdo organizados obedecendo a um padrao.

n=1 n=2 n=3 n=4

Considerando n a posicdo que o desenho ocupa nessa sequéncia e P o nimero de bolinhas de cada
desenho ocupa nessa sequéncia e P o nimero de bolinhas de cada desenho, qual é a expressdo que
permite obter o nimero de bolinhas para um desenho qualquer dessa sequéncia?

P=n2
Um possivel raciocinio 6 12=1,22=4,32=9e 42=16.
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5. (SARESP, 2010 — Adaptado) Observe as duas listas de expressdes:

A) (- 3P hx2—9
B) (x + 3) (x-3) ) x2 +4x + 3
C) (x + 3)2 ) x2 +6x + 9
D) (x+3)x+1) V) x2—6x +9

As expressdes equivalentes sgo:
a. A-L;B-I;C-IV,D-II
b. A-I;B-I;C-V;D-1.
c. A-IV;B-I;C-ll;D-1I
d. A-IV;B-;C-IIl; DL

Espera-se que o estudante desenvolva b.(x+3)(x-3)=x2-3x+3x-9=x2-9
os produtos e fatore os polindmios para CX+32=x2+6x+9

efetuar as respectivas associagdes. do(x+3)(X+1) = X2+ X+ 3K+ 3 = X2+ Ax + 3
a.(x-3)2=x2-6x+9 . ,
Logo, a alternativa correta € a letra d.

6. (SARESP, 2012) As figuras abaixo representam caixas numeradas de 1 a n, contendo bolinhas. A
quantidade de bolinhas varia em fungéo do nimero de cada caixa.

ﬁ o(o(o]e

[e]e[e]e]e] :l: o
[e[e[e]e]e] o[e[e[e[e[e 7Y

e
L
o[e[e]e]e]

2 3 4 5 n

Fonte: Elaborado
para fins didaticos.

A expresséo que representa a “caixan” é
a. nZ
b. (h=1)2
c. (n+1)2

d n+1

Espera-se que o estudante faca algumas Uma possivel analise é:
analises até chegar a uma expressio (14 1)2=4
algébrica. Vocg, professor, observe e oriente os

estudantes com dicas que possam conduzir os (2+1)7=9
estudantes a determinarem a expresséo. (3+1)2=16
(n+1p2=?

Aalternativa correta é a letra c.
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CONVERSANDO
[ € Pcomo

PROFESSOR
QUESTAO 7
Professor, é importante
alertar os estudantes que
a fatoracdo pela diferenca
de dois quadrados s6 é
possivel quando a expres-
sdo algébrica estiver es-
crita com dois mondmios,
os dois mondmios sejam
quadrados e a operacdo
entre eles seja de subtra-
cdo.
|
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O trindmio é um polindmio que possui trés termos nao semelhantes. A seguir, utilize a estratégia do
trindmio do quadrado perfeito e fatore os polinémios.
i. p?+2pg+q?
. y2+6y+9

i)p2+2pq+q? = p2+pq+pq+q*=p(p+q)+q(p+q)=(p+q)(p+q)=(p+q)2A
forma fatorada é (p + q)2

ii)y2+6y+9 = y2+3y+3y+9=y(y+3)+3(y+3)=(y+3)(y+3) (y+3)32A
forma fatorada é (y + 3)2

5. Utilizando a estratégia da diferenca de dois quadrados, fatore os polindmios a seguir.

i. m2-n?

ii. 9x2—4z2

i)m2-n2 = m2-mn + mn - n2=m2-/n? = m-n Aforma fatorada é (m + n) (m - n).
i) 9x2 - 422 = 9x2- bxz + 6xz - 4z = \J9x2 - \J8zZ = 3x - 2z. A forma fatorada é (3x + 2z) (3x - 22).

. Utilizando a estratégia diferenca ou soma de dois cubos, fatore os polinémios a seguir.

[FEVERRVE

i. n"+8
i)ud-v3=(u-v)(u?+ uv+v2) Aforma fatorada é (u-v)(u2 + uv + v2).
No intuito de facilitar o entendimento dos estudantes acerca da fatoragdo em questao, o professor pode fazer
uma demonstracdo aplicando a propriedade distributiva no segundo membro
da equacdo. Vocé, professor, pode mostrar que, ao aplicar a propriedade distributiva, pode-se encontrar o
primeiro membro. Fazendo (u - v) (u2 + uv + v2) = u3 + u?v + uv2 - uv - uv2-v3,
i)n3-8 = m3+23 = n3+23(n+2)(n2-n-2+22) = n¥+23=(n+2)(n2-2n +4).

10. Qualquer expressdo algébrica formada pela adicdo de monémios é denominada de polinémio, ja os
produtos notdveis sdo multiplicagdes em que os fatores sdo polindmios. Sendo assim, os itens a seguir
sdo produtos notaveis e em cada item, por meio das estratégias de fatoracdo utilizadas nas atividades
anteriores, desenvolva o quadrado da soma ou diferenca de dois termos.

a (u+2p
b. (x + 3y)?
c. (Bp-49y
d. (v-xp
a)(U+22=(u+2)(u+2)=u2+2u+2u+4=u2+4u+4.
b) (x + 3y)2 = (x + 3y) (x + 3y) = x2 + 3xy + 3xy + 9y2 = x2 + bxy + 9y2.
¢) (3p-4q)2 =(3p-4q)(3p-4q) = 9p2- 12pq - 12pq + 16q7 = 9p? - 24pq + 16¢2.
d) (7v-x)2=(7v-x)(7v-x)=49v2-7vx - 7vx + X2 = 49v2 - 14vx + x2.
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AULAS 5 E 6 - COMPREENDENDO 0 SIGNIFICADO DE EQUAGAO DO 2°
GRAU

Objetivos das aulas:
e Compreender o conceito de equagdo polinomial do 2° grau;
e |dentificar equacdes polinomial do 2° grau completa e incompleta.

Caro estudante, para o desenvolvimento das atividades a seguir, serad necessario relembrar alguns significados
sobre equagdes do 1° e 2° graus. Os objetivos destas aulas é trabalhar o conceito de equacéo polinomial do 2°
grau e identificar os coeficientes numérico de uma equacéo completa e incompleta. Sendo assim, fique atento
aos COn’\eﬂtéHOS e possw’veis comp\ementos que o professorfaré ao decorrer daS au|as,

A quadra esportiva da escola que a Helena estuda tem formato retangular, possui 561 m? de area e
tem um lado 16 metros maior que o outro. Determine a medida do comprimento e da largura da quadra.

Um dos primeiros passos para resolver este problema seria escrevé-lo de modo geométrico.

X Area = 561m?2

Fonte: elaborado
para fins didaticos.

x+ 16

A drea da figura acima é dada por A = b x h; temos: x (x + 16) = 561 = x2 + 16x = 561 = x2 + 16x — 561 = 0.

Observe que essa é uma equagdo polinomial do 2° grau, porque a varidvel x esté elevada ao expoente 2.
Temos que toda equagdo no formato ax? + bx + ¢ = 0, com a # 0. As varidveis a, b e ¢ sdo denominadas
coeficientes numéricos da equagdo. Vale lembrar que uma equagéo é considerada completa quando
encontramos nela todos os coeficientes numéricos.

Exemplos:

x2 + 2x — 7 =0, coeficientes numéricos:a=1,b=2ec=-7.
3x2-5x + 1 =0, coeficientes numéricos:a=3,b=-5ec=1.
x2 + 7 =0, coeficientes numéricos:a=1,b=0ec=7.

4x2 - 9x =0, coeficientes numéricos:a=4,b=-9ec=0.

Vimos, até aqui, alguns significados da equagdo polinomial do 2° grau. Agora, vamos resolver a equagio
x2 + 16x = 561 = O utilizando a estratégia da fatoragéo.
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AULASSE 6 -
COMPREENDENDO

0 SIGNIFICADO DE
EQUACGAO DO 2° GRAU

ORGANIZA(;f\O DATURMA
Sugerimos que organize
os estudantes em duplas
produtivas e com niveis
de conhecimento proxi-
mos, assim poderdo con-
tribuir para o avanco do
colega em suas reflexdes
e nas aprendizagens do
objeto de conhecimento
matemdtico estudado.
MATERIAIS NECESSARIOS
Caderno de Atividades.
INICIANDO

Nestas aulas retomare-
mos a definicdo de equa-
¢do polinomial do 2°
grau, a identificacdo dos
coeficientes  numéricos,
equacdes completa e in-
completa. O foco neste
momento é explorar os
elementos que consti-
tuem uma equacdo poli-
nomial do 2° grau. A dica
neste momento é explorar
na lousa, a partir de um
exemplo, 0 que vocé, pro-
fessor, achar pertinente.
Apds essa breve conversa
introdutéria, os estudan-
tes poderao receber

o Caderno do Estudante e
realizar as atividades pro-
postas.

DESENVOLVENDO
Mantenha a sala organiza-
da, solicite aos estudantes
que analisem e resolvam
as atividades das respec-
tivas aulas. As Ativida-
des 1 a 5 apresentam




18 CADERNO DO PROFESSOR

significado de equagdo
polinomial do 2° grau e
os elementos que cons-
tituem o seu conceito,
exploram o significado
de coeficiente numéri-
co, incognitas, quando é
completa ou incompleta.
Nas Atividades 6 e 7 apre-
sentam-se aplicacdes por
meio da resolugao de pro-
blemas, da utiIizaﬁéo de
equacdo polinomial do 2°
grau, para encontrar valo-
res desconhecidos. Circule
pela sala enquanto eles
efetuam os calculos e re-
solvem as atividades. Ob-
serve os pontos de vistas
da turma sobre os elemen-
tos que constituem uma
equacdo do 2° grau, se ne-
cessario, oriente-os sobre
possiveis davidas que sur-
girem. Pergunte: “como
vocés estdo resolvendo?”,
“por que dessa forma?”, “o
que vocés acham se ..." e
outros questionamentos
que achar pertinente. E
sempre bom desafiar a
turma a investigar, levan-
tar hipoteses e trocar es-
tratégias para solucionar
as situacdes propostas.
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Resolugdo:
x2 + 16x - 561 = 0 —» x2 + 16x = 561
16 +2=8—»82=64

Completando o trindbmio quadrado perfeito do primeiro termo somando o mesmo niimero acs dois membros
da equagdo —» x2 + 16x + 82 = 561 + 82,

'

(x +8)2 =625
Resolvemos (x + 82 =625 = x+8==/625 = x+8=+25 = )x+8= 25 = x=17
iifx+8=-25=x=-33
Logo, as raizes da equagéo sdo S = { - 33, 17}.

Para resolver o problema consideramos o valor de x = 17. Substituindo o valor de x, temos que a largura da
quadra é 17m e o comprimento 33m.

Para continuarmos aprofundando o significado de equacéo polinomial do 2° grau, nos itens a seguir, reduza
os termos semelhantes das equagdes e identifique os valores dos coeficientes numéricos a, b e c:

. 52+ 2x-3+9x=0
524+ 2x-3+ 9% =0 = 5x2+ 11x-3=0.
a=5b=11,c=-3.

b, (x—2)x +4)=5x+41
(x-2)(x+4)=5x+41 = X2+ 4x-2x-8 =5x+ 41— x2-3x-49=0
a=1b=-3,¢=-49.

Sw-w2+3w=_8

Sw-w2+3w=8 = -w2+8w-8=0
a=-1,b=8,c=-8.

l. 9p+5p2-15=p2+5p

9p +5p2-15=p2+5p = 4p2+4p-15=0.
a=4,b=4,c=-15.

\_

FINALIZANDO

Avalie as resolugdes das atividades, identifique se houve duvidas nas resolugdes,
analise bem as estratégias e as corrija, complementando com o que vocé, professor,
achar pertinente. Talvez os estudantes ja tenham estudado equagdo polinomial do
2° grau adotando a fatoracdo ou a formula de Bhaskara para resolvé-la. Reforce que
0 objetivo desta Sequéncia de Atividades é aprofundar a aprendizagem utilizando
apenas as estratégias de fatoracéo para resolver equacéo polinomial do 2° grau.
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e. n-5n+12=23n2

n-5n+12=3n2 = -3n2-4n+12=0.
a=-3,b=-4,c=12.

f. x2+3x=3x+10

x2+3x=3x+10 = x2-10=0.
a=1b=0,c=-10.

g Mm=32=2m+6

m-32=2m+6 = m2-6m+9=2m+6 = m2-8m+3=0.
a=1,b=-8,c=3.

2. Classifique as equagdes a seguir em completa ou incompleta.

a. x2+2x-7=0.
b. 3x2-5x+1=0.

c. x2+7=0.

d. 4x2-9x=0.

e. x2=0.
a)x2+ 2x-7 completa d)4x2-9x =0 incompleta
b) 3x2-5x + 1= 0 completa e)x2= 0incompleta

¢)x2+7 =0 incompleta

3. Dada a equagdo z2 - 5z + 6 = 0 verifique o que acontece quando vocé substitui a incégnita z pelos
valores 1, 2,3 e 4.

i)22-52+6=0 = (1)2-5(1)+6=0=1-5+6=0 = 2 =0, falso.
ii)z22-52+6=0 = (2)2-5(2)+6=0 = 4-10+6=0 = 0 =0, verdadeiro.
iii)z2-52+6=0 = (3)2-5(3)+6=0 = 9-15+ 6 =0 = 0 =0, verdadeiro.
iv)22-52+6=0 = (42+54)+6=0 =16-20+6=0 = 2=0,falso.
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4. Com base nos resultados que vocé obteve substituindo os valores 1, 2, 3 e 4 na incégnita z da equagdo
22 -5z + 6 = 0, todos os valores resultaram em igualdades verdadeiras?

N&o, apenas os valores 2 e 3.

5. Sabendo que os valores que tornam uma equagéo verdadeira sdo denominados raizes, quais sdo as
raizes da equacdo 22 -5z + 6 = 0?

As raizes sao 2 e 3.

6. Considerando que a érea do retdngulo a seguir seja 86 m?, qual das expressdes algébricas a seguir
representa a equagdo para determinar o valor de x?

x

+

~
Fonte: elaborado
para fins didaticos

a. X2+ 1bx+136=0.
b. x2+15x-136=0.
c. x2+15x+30=0.
d. x2+15x-30=0.

Uma possivel estratégia é o estudante adotar a ideia de calculo de drea de figuras planas fazendo
(x+7)-(x+8)=86 = x2+7x+8x+56-86=0 = x2+ 15x-30=0

A alternativa correta é a letra d.
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(AAP, 2016 — Adaptado) Um vitral retangular colorido de dimensdes 2m por 4m sera emoldurado
conforme indica a figura a seguir.

4m
X X

2m

Sabendo que a area total da moldura é de 7m2, determine a equagéo que deve ser utilizada para obter a
medida de x.

Tem-se inicialmente que, a érea do vitral (4m - 2m) é 8m2.  Assim:

A dimenséo dos lados da figura retangular com a moldura (4 + 2x)-(2+2x)-8=7
ficara acrescida de 2x. (aplicando a propriedade

Sendo (4 + 2x) e (2 + 2x). A outra informacdo é que a drea distributiva)
da moldura é 7m2, (8+8x+4x+4x?)-15=0

Ao subtrair a drea do vitral (8m2) da area total da figura (agrupando os termos comuns)
(4 + 2x) - (2 + 2x), tem-se a area da moldura que é 7m2. 4x2+12x-7=0

AULAS 7 E 8 - RESOLUCAO DE EQUAGOES UTILIZANDO FATORAGAO

Objetivos das aulas:
e Resolver equagdes polinomiais do 2° grau por meio de fatoragdes;
e Elaborar e resolver problemas envolvendo o significado de equag&o polinomial do 2° grau.

Para o desenvolvimento das atividades, serd necessario relembrar alguns conceitos estudados anteriormente
sobre fatoraggo de polindmios e produtos notéveis. Logo, fique atento aos comentérios e possiveis complementos
que o professor faréd ao decorrer das aulas.

Utilizando estratégias de fatoragdo, determine as raizes das equacdes:

a. 32+ 15x=0

3x2+ 15x =0 = colando o fator comum em evidéncia x (3x + 15) =0 = fazemosx=0e
3x+15=0 = 3x=-15 = x =-5.logo, as raizes da equagdo sao S ={0, - 5}.
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AULAS7E 8 -
RESOLUCAO DE
EQUACOES UTILIZANDO
FATORACAO

ORGANIZA(;IT\O DATURMA
Sugerimos que organize
os estudantes em duplas
produtivas e com niveis
de conhecimento proxi-
mos, assim poderdo con-
tribuir para o avanco do
colega em suas reflexdes
e nas aprendizagens do
objeto de conhecimento
matematico estudado.
MATERIAIS NECESSARIOS
Caderno de Atividades.
INICIANDO

Nestas aulas retomaremos
a resolucdo de equacdes
polinomiais do 2° grau
por meio de fatoracdes.
Para inicio de conversa
com a turma, revise o sig-
nificado e resolucdo dge
equacdes do 1° grau. Se
diagnosticar necessério,
retome as estratégias de
fatoracdo estudadas nas
aulas anteriores. O objeti-
vo central destas aulas é
apresentar possibilidades
para os estudantes resol-
verem equagdo polino-
mial do 2° grau sem o uso
da formula de Bhaskara.
Explore na lousa, a rartir
de exemplos, a resolugdo
de equacdes por meio de
fatoracdo do tipo ax2 + bx
=0,ax2+c=0eax?+ bx
+ ¢ = 0. Apds essa breve
conversa introdutoria, os
estudantes poderdo rece-
ber o Caderno do Estudan-
te e realizar as atividades
propostas.
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DESENVOLVENDO
Mantenha a sala organiza-
da, solicite aos estudantes
que analisem e resolvam
as atividades das respec-
tivas aulas. A Atividade
1, explora as estratégias
de resolucdo de equacdo
olinomial do 2° grau uti-
izando-se apenas a fato-
racdo. Reitera-se que nao
deve ser apresentado para
os estudantes a férmula
de Bhaskara neste mo-
mento. Todas as equacdes
propostas devem e po-
dem ser resolvidas apenas
For meio da fatoragao. Por
im, as Atividades 2 a 6
sdo problemas que tratam
da aplicacdo pritica das
equagdes. Circule pela
sala enquanto eles efetu-
am os calculos e resolvem
as atividades. Observe os
pontos de vistas da tur-
ma sobre a resolucdo de
equacdo do 2° grau por
meio de fatoracdo, se ne-
cessédrio, oriente-os sobre
possiveis ddvidas que sur-
girem. Pergunte: “como
vocés estdo resolvendo?”,
“por que dessa forma?,
"0 que vocés acham se..."
e outros questionamen-
tos que achar pertinente.
E sempre bom desafiar a
turma a investigar, levan-
tar hipdteses e trocar es-
tratégias para solucionar
as situacdes propostas.
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b. x2+16x=0

X2+ 16x = 0 = colando o fator comum em evidéncia x(x + 16) = 0 = fazemosx =0 e
x+16 =0 = x=-16. Logo, as raizes da equacdo sdo S = {0, -16}.

c. x=3)x+6)=0

Considerando que a equacao i)x-3=0=x=3
(x -3) (x + 6) = 0 ja esta ii)X+6=0=x=-6
fatorada, podemos seguir

utilizando a estratégia: Logo, as raizes da equacdo séo S = {3, -6}.

d. x2+2x-35=0

X2+ 2x-35=0 — x2+2x=35

2+2=1— 12=1
Completando o trindmio quadrado perfeito do primeiro termo somando o0 mesmo niimero aos
dois membros da equacdo = x2+2x+12=35+12.

(x+1)2=36
Resolvemos (x +1)2=36 = x+1=%2,36 = x+1=26 = i)x+1=6 = x=5
ii)x+1=-6 — x=-7
Logo, as raizes da equagdo séo S ={- 7, 5}.

e. xX2-6x+5=0

X2-6x+5=0 — x2-6x=-5

6+2=3 — 32=9
Completando o trindmio quadrado perfeito do primeiro termo somando 0 mesmo niimero aos
dois membros da equagdo = x2-6x + 32=-5+ 32,

(x+32=4
Resolvemos (x +3)2=4 = x+3=x 4 = x+3=%22 = i)x+3=2 = x=-1
ii)x+3=-2=x=-5
Logo, as raizes da equacdo sdo S ={-1,-5}.

FINALIZANDO

Avalie as resolucdes das atividades, identifique se houve duvidas nas resolugdes,
analise bem as estratégias e as corrija, complementando com o que vocé, professor,
achar pertinente. Esclareca para os estudantes que nem todo o tipo de equacdes po-
linomial do 2° grau pode ser resolvidas utilizando-se apenas a fatoracao, se possivel,
apresente um caso para eles.



CADERNO DO PROFESSOR 23

2. O estacionamento da empresa do Walter possui uma érea de 375 m? e ele pretende aumentar a area
para 600 m2. A medida dos lados do atual terreno é de 15 m por 25 m, conforme mostra a imagem abaixo.

15m

Fonte: Elaborado
para fins didaticos

25m y

Em quantos metros Walter deve aumentar nas dimensdes do estacionamento para que a nova érea seja 600 m?,
ou seja, qual o valor de y?

a. 5Sm.
b. 7m.
c. 9m.
d. 11m.

0 esperado é que o estudante utilize o significado da formula para calcular a drea de um
retingulo,A=b x h.

(15+1y)(25 +y)-375=600

375 + 15y + 25y + y2 = 600

375 + 40y + y2 = 600

y2+ 40y +375-600=0
y2+40y-225=0

y2 + 40y - 225 = 0 — y2 + 40y = 225

40 +2=20—202=400

Completando o trindmio quadrado perfeito do primeiro termo somando 0 mesmo niimero aos
dois membros da equacdo = y2 + 403/ +202 =225 + 202

(y +20)2=625
Resolvemos (y + 20)2 = 625 = y + 20 = +,/625

y+20=%25

ij)y+20=25 =y=5
ii)y+20=-25 = y=-45

Logo, considerando quey = 5, soma-se 15+y = 15+5=20e25+y = 25+ 5=30.Para

validar a resposta e verificar a area total do novo estacionamento espera-se que o estudante faca
Aot = 20m x 30m = 600m?2.




24 GADERNO DO PROFESSOR
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3. (SARESP, 2012) Cortando quadradinhos de 4 cm? nos cantos de uma folha de cartolina quadrada e
dobrando os lados, obtemos uma caixa com 128 m? de volume.

X-4

2 2
2 2)

—

Determine as dimensdes dessa caixa.

12m, 12m e 2m.
10m, 10m e 2m.

T 9

6m, 6m e 2m.

a o

8m, 8m e 2m.

0 esperado € que o estudante utilize o significado da férmula para calcular o volume da
caixa, V = base x h.

(x-4)2.2=128
(x2-8x+16)-2=128
2x2-16x + 32 =128
2x2-16x+32-128=0
2x2-16x-96=0 +2
x2-8x-48=0—>x2-8x=48

8+2=4—>42=16
Completando o trindmio quadrado perfeito do primeiro termo somando 0 mesmo niimero aos
dois membros da equacdo = x2-8x + 42 =48 + 42,

(x-4)2=64
Resolvemos (x-4)2=64 = x-4=+/64 = x-4=+8 = i)x-4=8 = x=12
ii)x-4=-8 =x=-4
Logo, considerando que x = 12, podemos achar a medida dos lados fazendox-4 =12-4 =8.
Logo, as dimensdes da caixa é 8m, 8m e 2m.
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(AAP, 2017 — Adaptado) Um canteiro na forma de um quadrado foi reduzido de modo a ser contornado

por uma calgada com 2m de largura, conforme a figura. Com isso, sua érea passou a ser de 144 m2.

X

>
< >

x-4
>

= 144m? =

A medida do lado que corresponde ao canteiro menor é:

a. 6m.
b.
o8

d.

8m.
12m.
16 m.

Espera-se que o estudante inicialmente considere a formula da area do quadrado A = 12 temos
que (x-4)(x-4) =144 — (x - 4)2 = 144. A partir deste ponto é esperado que o estudante
utilize a técnica da fatoracdo do trindmio quadrado perfeito e resolva a equacdo.

(x-4)2 =144 — x-4 = = [144 —» x - 4 = £ 12 portanto x = 16. Substituindo em x - 4, que é
a expressao algébrica que representa a medida do lado, 16 - 4 = 12. Logo, a medida do lado do
canteiro menor é 12 m.

Aalternativa correta é a letra c.
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CONVERSANDO
« s

PROFESSOR
Caro professor, os proble-
mas das Atividades 3 e
4 devem ser resolvidos
utilizando a estratégia de
complementacdo do tri-
ndmio quadrado perfeito.
Por serem alunos do Ensi-
no Médio, é rossivel que
gueiram resolver utilizan-
0 outras estratégias, mas
0 objetivo desta habilidade
é que resolvam equacdo
rolinomial do 2° grau uti-
izando apenas as técnicas
de fatoracdo.
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CONVERSANDO
o« s

PROFESSOR
ATIVIDADE 5
Caro professor, embora
tenhamos exposto uma
resolucdo para esta ati-
vidade, é possivel que
os alunos apresentem
estratégias diferentes in-
cluindo o célculo mental
ou a substituicdo por ten-
tativa de valores. Neste
momento, € importante
valorizar as hipdteses de
resolucgdo dos alunos.

130] MATEMATICA

(AAP, 2017) Se o produto de dois fatores é zero, necessariamente um deles é igual a zero. Assim, as
raizes reais da equagdo (x + 2) - (x — 6) = 0 s&o
a. 2e-6.
b. -2e6.
c. 2e-2.
d. 2eé6.

Dada a equagdo: (x + 2) - (x - 6) = 0. Considerando a afirma¢do do enunciado tém-se que:
(x+2)=00u(x-6)=0

i)x=-2

ii)x=6

Logo, as raizes da equacao estao no conjunto solugdo S ={-2,6}.
A alternativa correta é a letra B.

Caro estudante, utilizando os significados que vocé desenvolveu até aqui sobre resolugéo de equagdes
polinomial do 2° grau por meio de fatoracao, elabore e apresente para o professor uma situagéo-problema
cuja solugdo também seja por meio da fatoracéo de polinémios.

Professor, acompanhe o estudante no processo de construgao e sugira possiveis caminhos que
vocé achar pertinente para o estudante.
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12 SERIE DO ENSINO MEDIO — SEQUENCIA DE ATIVIDADES 2
OLA, PROFESSOR!

Os estudantes deverdo chegar ao final desta Sequéncia de Atividades com habilidades desenvolvidas para aplicar os
significados das funcdes afim e quadratica em resolugdo de problemas. O objetivo central dessa Sequéncia de Atividades é
aprofundar a aprendizagem dos estudantes sobre as fungdes como relagdes de dependéncia univoca entre duas varidveis e
suas representacdes numérica, algébrica e gréfica e utilizar estes conceitos para analisar situacdes que envolvam relagdes
funcionais entre duas varidveis. Sendo assim, o conjunto de atividades vai além dos objetivos de aprendizagem da habili-
dade em questao. Isso deve-se ao fato de considerarmos que, no ano anterior, os estudantes ja tenham estudado conceitos
basicos sobre as funcdes afim e quadratica e, se ndo estudaram, as atividades dessa sequéncia também oferecem subsidios
didéticos para que vocé, professor, possa trabalhar todos os conceitos introdutdrios sobre as funcdes. Neste sentido, o estu-
dante deve, ao final dessa sequéncia, recuperar e potencializar os significados sobre as funcdes afim e quadrética, resolverem
problemas envolvendo significado de otimizacdo de fungées quadraticas para que consigam aplica-los dentro de contextos
da propria Matemética, em dreas interligadas a ela e ao cotidiano.

HABILIDADE: (EFO9MA06) Compreender as fungdes como relagdes de dependéncia univoca entre duas varidveis e suas
representacdes numérica, algébrica e grafica e utilizar esse conceito para analisar situacdes que envolvam relagdes funcionais
entre duas varidveis.

AULA/TEMPO TEMA DA AULA
1* € 2%/ 90 min Compreendendo o significado de funcdo
37 4%/ 90 min Calculando o valor numérico de uma fun¢ao
5% e 6%/ 90 min Esbocando gréficos de fungdes afim e quadratica
77 ¢ 8°/90 min Resolugcdo de problemas utilizando o significado de funces

Professor, para ajuda-lo nesta acdo, a Secretaria da Educacdo do Estado de Sdo Paulo fornecerd, por meio do Centro de
Midias, formacéo continuada quinzenal acerca das Sequéncias de Atividades. Tais formacdes acontecerdo nos momentos das
Aulas de Trabalho Pedagégico Coletivo (ATPCs). Desejamos a vocé e a nossos estudantes um 6timo trabalho!
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SEQUENCIA DE ATIVIDADES 2
AULAS 1E 2 - COMPREENDENDO 0 SIGNIFICADO DE FUNGAO

Objetivos das aulas:
o Compreender as fun¢des como relagdes de dependéncia univoca entre duas variaveis;
e Compreender o significado de varidvel dependente e independente a partir de contextos do cotidiano.

Caro estudante, para o desenvolvimento das atividades a seguir, seré necessério relembrar alguns significados
de fungéo. Para inicio de conversa, lembre-se que “estar em fungao”, na Matematica, significa que dois conjuntos
estdo relacionados a partir de uma lei estabelecida, e que cada elemento do primeiro conjunto se relaciona
unicamente com um elemento do segundo conjunto. E a partir desse significado de fungo que as atividades
a seguir iniciam-se. Sendo assim, fique atento acs comentarios e possiveis complementos, que o professor fard
no decorrer das aulas, para superar possiveis dividas e prosseguir com os estudos sobre funcdes.

Dados os conjuntos A={-3,-2,-1,0, 1} e B={-6,-3, 0, 2, 4, 8, 18}, considere a lei de formagéo, a seguir,
para fazer a relagdo de A em B e verifique se é uma fungdo.

f={xy)e AxBly=2x}

Fonte: elaborado
para fins didéaticos.

Espera-se que os estudantes efetuem as seguintes substitui¢des e calculem:
y=2(-32=18

y=2(-2)2=8

y=2(12=2

y=2(02=0

y=2(12=2

f. é funcdo, pois todo elemento de A estd associado, por meio de , a um Ginico elemento de B.
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AULAS1E2 -
COMPREENDENDO

0 SIGNIFICADO DE
FUNGAO

ORGANIZA(;I:\0 DATURMA
Sugerimos que organize
os estudantes em duplas
produtivas e com niveis
de conhecimento proxi-
mos, assim poderdo con-
tribuir para o avanco do
colega em suas reflexdes
e nas aprendizagens do
objeto de conhecimento
matemdtico estudado.
MATERIAIS NECESSARIOS
Caderno de Atividades.
INICIANDO

Professor, para as aulas
1 e 2 dessa Sequéncia
de Atividades, primeira-
mente converse com 0s
estudantes no sentido de
diagnosticar o que eles
reconhecem ou lembram
sobre funcdo. Questione
a turma sobre o conceito
de funcdo: Qual o signifi-
cado de estar em fungdo
de algo? Anote os exem-
plos indicados no quadro
e, em seguida, crie com
os estudantes uma defi-
nicdo coletiva, resumida
em uma frase. No decorrer
das sequéncias de ativida-
des, vocé tera exercicios
nos quais os estudantes
colocardo em prdtica as
discussdes levantadas no
inicio das aulas. E impor-
tante, nesse momento, re-
tomar com os estudantes
o significado de varidvel,
usando o contexto das ati-
vidades para explorar esse
significado. Apos essa bre-
ve conversa introdutéria,
os estudantes poderao re-
ceber o Caderno do Estu-
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dante impresso e realizar
as atividades propostas.
DESENVOLVENDO
Mantenha a sala organiza-
da, solicite aos estudantes
que analisem e resolvam
as atividades das respecti-
vas aulas. Nas Atividades
1, 2 e 3, o professor deve
explorar o significado da
relagdo para chegar na
definicdo de funcdo. Jé as
Atividades 4 e 5, o objeti-
vo é trabalhar o signi#ica-
do de variével dependen-
te e independente, lei de
formacdo de uma funcdo
e aprofundar o conceito
de funcdo. Circule pela
sala, enquanto eles dis-
cutem e resolvem as ativi-
dades. Observe os pontos
de vista da turma sobre o
conceito de fungdo. Se ne-
cessario, oriente-a sobre
possiveis ddvidas que sur-
girem. Pergunte: "como
vocés estdo resolvendo?”,
“por que dessa forma?’,
"0 que vocés acham se..."
e outros questionamen-
tos que achar pertinente.
E sempre bom desafiar a
turma a investigar, levan-
tar hipéteses e trocar es-
tratégias para solucionar
as situacdes propostas.

132| MATEMATICA

Dados os conjuntos A ={-2,-1,0, 1} e B={, -4, - 2, 2, 4}, considere a lei de formacéo, a seguir, para
fazer a relagdo de A em B e verifique se é uma funcéo.

f={y)e AxBly=2x}

A B

Fonte: elaborado
para fins didaticos.

y = 2x é uma func@o para todo x real, mas ndo é uma funcao para o dominio representado pelo
conjunto A. Espera-se que os estudantes efetuem as seguintes substituicdes e calculem:

y=2(2)=-4

y=2(1)=-2

y=2(0)=0

y=2(1)=2

f, ndo é funcdo, pois existe elemento de A que néo estd associado, por meio de, a um tnico
elemento de B.

Uma motocicleta percorre uma rodovia com velocidade constante de 100 km/h, durante 15 minutos, a
partir das 20 horas. O quadro a seguir descreve a correspondéncia entre o tempo e a velocidade.

20h00min 100
20h04min 100
20h08min 100
20h12min 100
20h16min 100

Fonte: elaborado para fins didaticos.

\_

FINALIZANDO

Avalie as resolugdes das atividades, identifique se houve duvidas nas resolugdes,
analise bem as respostas dos estudantes e as corrija, complementando com o que
vocé, professor, achar pertinente. Professor, veja como seus alunos resolveram os
problemas e os exercicios e analise, com eles, os diferentes registros que fizeram. E
importante orientar os estudantes a corrigirem suas respostas ou a acrescentarem
dicas dadas apds as corregoes.
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A relagéo entre a velocidade e o tempo mostrada na tabela é ou ndo é uma fungdo? Justifique sua resposta.

Representa uma funcdo constante, pois a mesma velocidade correspondem varios tempos.

4. O quadro a seguir estabelece a relagio do preco dos quilogramas do alcool em gel comprados com o
preco a pagar por eles.

1 22,80
2 45,60
3 68,40
4 91,20

Fonte: elaborado para fins didaticos.

a. Arelagdo entre o preco dos quilogramas do &lcool em gel comprados com o preco a pagar é ou ndo é
uma fungdo? Justifique sua resposta.

Sim, é uma funcdo. Observa-se uma relagdo univoca entre a quantidade de quilogramas de
alcool em gel e o preco a pagar.

b. O que é dado em fungéo do qué?

0 preco a pagar é dado em funcio da quantidade de quilogramas de alcool em gel comprado.

c. Qual é a varidvel dependente?

0 preco a pagar.

d. Qual é a varidvel independente?

A quantidade de quilogramas de alcool em gel.
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e. Qual é a expresséo matemética da fun¢éo que associa o prego do quilograma do &lcool em gel ao preco
a pagar?

Prego f(x) = 22,80x.

f. Uma caixa contém 8 kg de &lcool em gel. Qual o valor a pagar por uma caixa?

P=22,80(8) P=182,40RS.

g. Quantas caixas de &lcool em gel podem ser compradas com R$ 547,207

547,20

547,20 = 22,80x 22,80x = 547,20 x= =

547,20 reais trés caixas de alcool em gel.

—» X = 24. Logo, podem ser comprados com

5. Dado o quadrildtero a seguir, responda as questdes seguintes.

Fonte: elaborado para

fins didaticos.

a. Qual a lei de formagdo que expressa o perimetro desse retédngulo?

Espera-se que o estudante utilize o significado de que o perimetro é a medida dos lados e efetue
aoperagio 6+ 6 +x+x=P P=2x+12 f(x)=2x+12.

b. Sobre o significado do perimetro, o que é dado em fungéo do qué?

0 perimetro é dado em funcéo da medida dos lados do quadrilatero.
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c. Qual é a varidvel dependente?

0 perimetro.

d. Qual é a variavel independente?

A medida dos lados.

AULAS 3 E 4 - CALCULANDO 0 VALOR NUMERICO DE UMA FUNCAOQ

Objetivos das aulas:
e Expressar a lei de formacgéo de uma fungéo, a partir de um problema;
e Calcular o valor numérico de uma fungéo polinomial do 1° ou 2° grau, a partir de uma lei de formagao.

Estéo programadas, para essas aulas, atividades para aprofundar o conceito de fungéo, a partir de situagdes-
problema nas quais é possivel explorar o significado de uma lei de formagdo da fun¢do. Em seguida, as atividades
tratam do célculo do valor numérico de uma fungdo polinomial do 1° ou 2° grau, a partir de uma lei de formagéo.
Talvez, alguns destes significados vocé jé tenha desenvolvido, se néo, fique atento acs comentérios e possiveis
complementos que o professor fard no decorrer das aulas e, se alguma divida persistir, peca para o professor
repetir a explicagéo ou resolugéo.

A disténcia entre as cidades do Rio de Janeiro e Sao Paulo é de 432 km. Um grupo de motociclistas
percorreu essa distancia em é horas. Considerando a velocidade média do grupo nessa viagem, indique a
representacao algébrica que representa o deslocamento desse grupo (em km) em fungéo do tempo (em
horas).

Espera-se que o aluno encontre, primeiramente, a velocidade média do grupo de motociclismo
432 km

6h

—Vm= =72 km/h . Significa que o grupo pe correu 72 km em 1 hora.

Apés essa constatacdo, basta expressar, por meio de uma funggo, esse deslocamento em relacao
ao tempo: Considerando o tempo x em horas, tendo a constante k = 72km, pois eles percorrem
72km a cada hora, podemos escrever a relagdo da distancia f(x), em km, em funcdo de x.

f(x) = 72x

AULAS 3 E 4 - CALCULANDO 0 VALOR NUMERICO DE UMA FUNGAO

ORGANIZACAO DATURMA

Sugerimos que organize os estudantes em duplas produtivas e com niveis de co-
nhecimento préximos, assim poderdo contribuir para o avanco do colega em suas
reflexdes e nas aprendizagens do objeto de conhecimento matematico estudado.
MATERIAIS NECESSARIOS

Caderno de Atividades.
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INICIANDO

Estdo programadas, para
essasaulas, atividades para
aprofundar o significado
de fungdo, a partir de situa-
¢Oes-problema nas quais é
possivel explorar o signifi-
cado de uma lei de forma-
¢do da funcdo. Em sequida,
as atividades tratam do
cdlculo do valor numérico
de uma funcdo polinomial
do 1° ou 2° grau, a partir
de uma lei de formagao.
Professor, vocé deve ex-
plorar, nos problemas pro-
postos, as relagdes funcio-
nais entre duas varidveis.
Neste sentido, é oportuno
dar énfase a importancia
do estudo das funcbes e a
sua utilidade prética para
resolvergroblemas do coti-
diano. Abra um paréntese,
nesse momento inicial das
aulas, para discutir com os
estudantes sobre o que é
uma lei de formacdo ou
regra de uma funcdo, pois
os problemas apresenta-
dos, para essas aulas e as
proximas, sdo desenvolvi-
dos a partir de uma lei de
formacdo da funcdo. Apds
essa breve conversa intro-
dutéria, os estudantes po-
derdo receber o Caderno
do Estudante e realizar as
atividades propostas.
DESENVOLVENDO
Mantenha a sala organiza-
da, solicite aos estudantes
que analisem e resolvam
as atividades das respec-
tivas aulas. Estao previs-
tas, para estas aulas 3 e
4, cinco atividades: as
trés primeiras sao situa-
¢Oes-problema que ex-
Floram o significado de
ei de formacdo de uma
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funcdo. Vale lembrar que
é vocé, professor, que
deve dar énfase, dialogar
com os estudantes, mos-
trando onde os significa-
dos aparecem no contexto
dos problemas e apresen-
tar possiveis estratégias
para desenvolver uma
expressio  matematica
que represente uma lei de
formacdo. Os problemas
sdo faceis de interpretar,
mas talvez os estudantes
apresentem dificuldades
em relacdo ao desenvolvi-
mento da lei de formacdo,
devido a probabilidade
dos estudantes ainda,
neste Ponto, apresenta-
rem dificuldades em re-
lacdo ao significado das
varidveis dependente e
independente envolvidas
nos problemas. Sendo as-
sim, se necessario, retome
esses pontos. As Ativida-
des 3 e 4 sdo exercicios
para explorar o significa-
do de valor numérico de
uma funcdo polinomial
de Rem R, a partir de uma
lei de forma%éo dada. Cir-
cule pela sala, enquanto
eles efetuam os calculos
e resolvem as atividades.
Se necessério, oriente-os
sobre possiveis duvidas
que surgirem. Pergunte:
“‘como vocés estdo resol-
vendo?’, “por que dessa
forma?", "o que vocés
achamse..." e outros ques-
tionamentos que achar
pertinente. E sempre bom
desafiar a turma a inves-
tigar, levantar hipéteses
e trocar estratégias para
solucionar as situacdes
propostas.

136] MATEMATICA

(AAP, 2019 - Adaptado) Uma torneira comum de banheiro consome muitos litros de agua por hora,
conforme podemos observar na tabela abaixo:

10 20 30 60
20 40 60 120

Obs.: tempo em minutos e o consumo em litros.

Fonte: elaborado para fins didaticos.

A expressdo que representa o consumo de dgua (em litros) em fungdo do tempo (em horas) é:

fix) = 2x
b. f(x)=10x
f(x) = 120x
x
1. ) = ===

Convertendo os valores de tempo da tabela em horas, temos: %h - 120 = 20 litros; %h -120
= 40 litros; %h - 120 = 60 litros; e 1h - 120 = 120 litros. Portanto, a expressao que representa
o consumo de agua (em litros) em funcdo do tempo (em horas) é: f(x) = 120x.

Aalternativa correta é a letra C.

(AAP, 2018 — Adaptado) A tabela abaixo traz a proporcionalidade direta entre a grandeza Y e o
quadrado de X.

1 2 3 4

5 20 45 80

Fonte: elaborado para fins didaticos.

A fungéo que pode ser escrita a partir dos dados dessa tabela é:

\_

FINALIZANDO

Avalie as resolugdes das atividades, identifique se houve duvidas nas resolucdes,
analise bem as estratégias e as corrija, complementando com o que vocé, professor,
achar pertinente. Veja como seus alunos resolveram os problemas e os exercicios e
analise com eles os diferentes registros que fizeram. E importante orientar os estu-
dantes a corrigirem suas respostas ou acrescentarem dicas dadas ap6s as corre¢des.
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A alternativa correta é a letra d. O esperado é que estudante identifique que existe
proporcionalidade na relacdo entre X e Y na tabela, reconhecendo a expressao algébrica
correspondente f(x) = 5x2. 0 estudante pode, também, efetuar alguns calculos para validar a
sua escolha, como (1) = 5(1)2 = 5, f(2) = 5(2)2 = 20.

4. Determine o valor numérico da fungéo afim f(x) = 3x + 7 (f: R—> R) para:

a. f(0) c. f(2) e. f(-1)
b. f(1) d. 3) f. f(5)

Substituindo os valores de f(x) na fungdo f(x) = 3x + 7
a)f(0)=3-0+7 f(0)=7

b)f(1)=3-1+7 f(1)=10

0f2)=3-2+7 f(2)=13

d)f(3)=3-3+7 f(3)=16

e)f-1)=3-(-1)+7 f(-1)=4

f)f(5)=3-5+7 f(5)=22

5. Determine o valor numérico da fungio quadratica f(x) = 2x2 - 3 (f: R>R) para:

a. fO) c. 2 e. -2
b. f(1) d. f-1) f. f(3)

Substituindo os valores de f(x) na fungdo f(x) = 2x2- 3
a)f(0)=2(0)2-3 f(0)=-3

b)f(1)=2(1)2-3 f(1)=-1

0f(2)=2(2)2-3 f(2)=5

d)f(-1)=2(-1)2-3 1(3)=-1

e)f(-2)=2(-2)2-3 f(-2)=5

f) (3)=2(3)2-3 f(3)=15
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AULASSEG: -

ESBOGANDO GRAFICOS AULAS 5 E 6 - ESBOCANDO GRAFICOS DE FUNCOES AFIM E QUADRATICA
DE FUNCOES AFIM E B

QUADRAT"{A o'bJCe;Ir:;Sredea:daeurlis;gniﬁcado de fungdo polinomial do 1° e 2° graus;

0RGAN|ZA§AO DATURMA o |dentificar as representacdes numérica, algébrica e grafica de fungdes polinomial do 1° e 2° graus;

e Esbogar gréfico de fun¢des polinomial do 1° e 2° graus;
o Analisar as caracteristicas numéricas, algébricas e gréficas das funcdes.

Sugerimos que organize
os estudantes em duplas

i fvai Estéo programadas, para essas aulas, atividades para vocé, estudante, aprofundar o conceito de funcgéo, a
prOdUtlvaS e com nIV,EI,S partir do esbogo de gréficos e o estudo do comportamento dos mesmos quando se muda um dos coeficientes
de ConhECImentO pr0X|' numéricos. Talvez, alguns destes significados vocé jé tenha desenvolvido. Se ndo, fique atento aos comentérios
mos, assim poderéo con- e possiveis complementos que o professor fard no decorrer das aulas e, se alguma divida persistir, pega para o

professor repetir a explicagdo ou resolugéo.

tribuir para o avanco do
colega em suas reflexdes

d. d Uma funcdo do tipo f(x) = ax + b, com a e b Re a # 0, definida de R em R, é chamada fungéo
€ nas apren |Zagen5 0 polinomial do 1° grau ou funcéo afim. A representacgao grafica de uma fungéo polinomial do 1° grau é uma
objeto e Conhe(imento reta. Para construi-la, utilizando lapis, papel e régua, basta atribuir valores reais para a varidvel x, obtendo-

se os valores correspondentes de y e, a partir das coordenadas (x, y), no plano cartesiano, é possivel
esbocar o gréfico. Veja o exemplo a seguir:

matematico estudado.

MATERIAIS NECESS.A.RIOS Dada a fungio f6x) = 2x - 3.

Caderno de Atividades,

papel quadriculado e ré- X g =2x-3 y Eeew

gua. 1 f)=2(1)-3 y=2-3 y=-1 -1 A(1,-1)

INICIANDO 2 f0=22-3 y=4-3 y=1 1 B@1)

Caro professor, nessas au- 3 fx)=203)-3 y=6-3 y=3 3 C (3,23

|a~S, rdetofmarngS Ia def|n|i Fonte: elaborado para fins didaticos.

do de funcdo polinomia

(5. o 0 g p _ Representacdo gréfica da funcdo f(x) = 2x — 3

do 1°e 2° graus e suas res P

pectivas  representacoes y

numérica, algébrica e gra- 5

fica. Também, serd explo- 0

rado o eshoco de gréficos “

de funcdes polinomial do 3 c 5

1° e 2° graus, seguido de 2

analises das caracteristi- 2 E

cas numeéricas, algébricas ! 5 9

e gréficas das fungdes. Se 5

a escola dispuser de sala R A e

de informdtica ou outros ! A g
- 9

recursos tecnolégficos, uti-
lize um software livre para
apresentar os gréficos das
funcdes e efetuar estudos N

analiticos sobre os com-

portamentos das funcdes. , _ . ,
0 foco, nesse momento, N0 9°ano do Ensino Fundamental e, desta forma, o professor avaliard com mais con-

é explorar os elementos Sisténcia os significados desenvolvidos e aqueles que ndo, o professor podera com-
que constituem os signi- Plementar e aprofundar. Apds essa breve conversa introdutria, os estudantes pode-
ficados das funcdes afim fdo receber o Cademo do Estudante e realizar as atividades propostas.

e quadratica. A ideia de DESENVOLVENDO

trabalhar as funcbes afim  Mantenha a sala organizada, solicite aos estudantes que analisem e resolvam as ati-
e quadratica juntas justi- vidades das respectivas aulas. As atividades dessas aulas trabalham o conceito de
fica-se pelo fato de serem  fungdo polinomial do 1° e 2° graus, do esbogo dos seus respectivos gréficos e apro-
habilidades jd estudadas fundamento sobre o desenvolvimento de uma expressdo algébrica que represente
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A partir do exemplo dado na atividade 1, esboce o gréfico da funcao f(x) = -x - 4

v 4

xw¥

g

g

8 7 6 5 4 3 2 1 [0} 1 p 2 3 4 5 6 7 8 E

q §

B

3 c

<

1 o

I E
X f(x)=-x-4 y P(x,y)
0 ) =-0)-4 y=-4 4| A4
-2 fix)=+-2)-4 y=2-4 y=-2 -2 B(-2,-2)
4 fix)=4)-4 y=4-4 y=0 0| c40)

/

uma funcdo. Incentive os estudantes a calcularem os valores numéricos e construirem
todos os gréficos propostos. Circule pela sala, enquanto eles efetuam os célculos e
resolvem as atividades. Observe os pontos de vista da turma sobre os elementos que
constituem uma equagao do 2° grau. Se necessario, oriente-a sobre possiveis dividas
que surgirem. Pergunte: “como vocés estdo resolvendo?’, "por que dessa forma?”,
"0 que vocés acham se..." e outros questionamentos que achar pertinente. E sempre
bom desafiar a turma a investigarﬂevantar hipéteses e trocar estratégias para solu-
cionar as situacbes propostas.
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FINALIZANDO

Avalie as resolugdes das
atividades, identifique
se houve duvidas nas re-
solucdes, analise bem as
estratégias e as corrija,
complementando com o
que vocé, professor, achar
pertinente. Professor, veja
como seus alunos resolve-
ram as atividades e anali-
se, com eles, os diferentes
registros que fizeram.
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3. (AAP 2016 — Adaptado) As varidveis x e y assumem valores conforme a tabela a seguir:

x y
2 5
6 13
10 21
14 29
18 37

A relagdo entre x e y é dada pela express&o:

0o T ®
= =
2 2
I
N
X
+
=

o
=
kD
I
x
"
w

A resposta esperada € f(x) =2x+1, letra b. Ao verificar as alternativas, constata-se que:
Nas alternativas a) e ¢), nenhum valor de x resulta em y. A alternativa d), atende apenas ao
primeiro par ordenado. Para a alternativa b), y atende a todos os valores de x, segundo a
equagdoy =2x+1
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4. (AAP, 2019) Para construir o grafico de uma fungéo do segundo grau, Ana preencheu a seguinte tabela:

x |y
2| 8
] 2
o] o
1| 2
2 | s
3| 18
4 |
5 | 50

Analisando os resultados escritos na tabela, Ana percebeu que havia uma relagéo de proporcionalidade
direta entre a grandeza x e seu quadrado. Qual é a funcdo que representa a variagdo das grandezas
estudadas por Ana?

o 0 T o
= =
2 &
Il Il
Lo
N
%, X,

Nesta questdo, 0 que se quer determinar é a fungio que representa a variagio das grandezas estudadas por Ana,
mas, também, é pertinente explorarmos a lei de formacao de uma funcao a partir do seu valor numérico.

0 enunciado do problema indica que ha uma relagdo de proporcionalidade direta entre a grandeza x e o
seu quadrado, o que pode ser verificado pelos resultados escritos na tabela. Isso nos leva a concluir que
a fungdo que representa a variagio entre as grandezas x e y é do tipo y = k - x2, onde k é a constante de

proporcionalidade que precisa ser calculada para a correta identificacdo da fungdo. Como: k = %’;,
para x # 0, podemos obter k a partir de qualquer linha da tabela, exceto a linha que envolve o valor 0 e,
ainda, o valor de 0 deve ser sempre 0 mesmo:

k:L:L :...:i =2

(-2)*  (-1? (5)*

Assim, concluimos que a fungdo é f(x) = 2x2. A alternativa correta é a letra b.
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5. A fungdo polinomial do tipo f(x) = ax? + bx + ¢, com os coeficientes numéricos a, b e c Re a # 0, definida
de R emR, é chamada de fungéo polinomial do 2° grau ou fungdo quadratica. O esbogo gréfico é uma curva,
chamada de pardbola. Os processos para esbogar o gréfico sdo os mesmos utilizados para construir o
gréfico da fungéo polinomial do 1° grau. No caso dos valores que vocé, estudante, vai atribuir para a variavel
X, uma dica é utilizar valores como -3, -2, -1, 0 e 1. Atribuindo valores crescentes negativos e valores
crescentes positivos, vocé consegue esbocar a pardbola com mais facilidade. Assim, utilizando os
significados descritos anteriormente, esboce o gréfico das funcdes:

a. f)=x2+2x-3

X f(x) =x2+2x-3 y P(x,y)
-3 fix)=(-32+2(-3)-3 y=0 0 A(-3,0)
-2 fx)=(-2)2+2(-2)-3 y=-3 -3 B(-2,-3)
-1 fx)=(-12+2(-1)-3 y=-4 -4 C(-1,-4)
0 f(x) = (02 +2(0)-3 y=-3 -3 D(0,-3)
1 fix)=(12+2(1)-3 y=0
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CONVERSANDO
) = -+ 2x &€ ~como
PROFESSOR

Professor, utilize essa fun-

féo f(x)=-x2+ 2xeogra-
: ico e faca um estudo das
2 : caracteristicas numéricas,

algébricas e gréficas desta
funcdo. De acordo com a

3
1 0 1 2 3 4 S 6 : 8 x _S’ .

ESEHdiEes i Eeadis el cecan s EeEi R £ aprendizagem da turma, e

g se vocé achar pertinente,

5 3 explore o significado de

B 3 dominio, imagem, posi-

—4 : ¢oes; caso fosse alterando

# 5 o sinal do coeficiente a

qual seria o comporta-

mento do gréfico; explo-

re os coeficientes b, c e o

X f(x) = %2 + 2x v | Py comportamento no gréfi-

co quando se altera seus

3 fix) = (3P +2(3) y=-15 15 | A(3,15) valores ou sinais. Se possi-

2 fx)=-(-22+2(-2) y=-8 8 | B(2-8 vefl, utilize aIgum soI ware

- - e faca essas manipulacdes

| fo = 1P +2(1) y=-3 3| A3 na tela para dar mais sig-

0 fx)=-(02+2(0) y=0 0 D (0, 0) nificado ludico as andlises.
1 fx)= (12 +2(1) y=1 1 E(1,1)
2 fx)=-(2)2+2(2) y=0 0 F(2,0)
3 flx) =32 +2(3) y=-3 3| 6(3,-3)
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6. (AAP, 2018 - Adaptado) A trajetéria de uma pedra langada ao ar é dada por f(x) = -5x2 + 20x, com x e y
em metros. O gréfico da trajetéria da pedra é dado por:

a. “y b. “y

SR

Aresposta correta é o gréfico da alternativa D. O estudante que optou por essa resposta mostra
ter identificado as caracteristicas do grafico da funcdo quadratica apresentada e pode ter
resolvido a questdo construindo uma tabela como:

x|o[1]2]|3]|a
ylol15]20]|15] 0

ou resolveu a equacdo - 5x2+ 20x = 0.
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AULAS 7 E 8 - RESOLUGAO DE PROBLEMAS UTILIZANDO 0 SIGNIFICADO
DE FUNCOES

Objetivos das aulas:

o Interpretar situagdes-problema descritas por fun¢des apresentadas, por meio dos seus diferentes regis-
tros de representacdes;

o Analisar situagdes que envolvam relagdes funcionais entre duas variveis;

e Resolver problemas envolvendo o significado de dependéncia entre duas grandezas.

Estéo programadas, para essas aulas, atividades para vocé, estudante, aprofundar o conceito de fungéo a partir
do esbogo de gréficos e o estudo do comportamento dos mesmos quando se muda um dos coeficientes
numéricos. Talvez, alguns destes significados vocé j& tenha desenvolvido. Se n&o, fique atento acs comentérios
e possiveis complementos que o professor faré no decorrer das aulas e, se alguma dlvida persistir, peca para o
professor repetir a explicagéo ou resolugéo.

(AAP, 2017) O cabelo humano cresce num padrdo continuo de crescimento conhecido como ciclo
de crescimento. Sabendo disso, Nair, em janeiro apés ter cortado o cabelo, resolveu acompanhar o seu
crescimento, e assim registrou todo més em um gréfico, suas medidas.

>

N

SN WD e N OO
&

C - Comprimento do cabelo (cm)

o
A4

1 2 3 4 5

(m) =més

Fonte: elaborado para fins didaticos.
A representagéo algébrica do comprimento do cabelo de Nair registrada no gréfico pode ser expressa por

a. C=14-m.
b. C=14+3-m.
c. C=3+14-m.
d C=3.m.

Em janeiro, Nair registrou o comprimento de 3 cm apds o corte. Notou que seu cabelo cresceu
7 cm em 5 meses, logo 1,4 cm por més. Assim a expressao algébrica que representa esse
crescimento é C = 3 + 1,4 - m. Portanto, ¢ é a alternativa correta.

CONVERSANDO
COM O
PROFESSOR

Atividade 1

Professor, neste problema e nos demais que seguem, veja como seus alunos resolveram

a questdo e analise com eles os diferentes registros que fizeram.
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AULAS7E 8 -
RESOLUCAO DE
PROBLEMAS UTILIZANDO
0 SIGNIFICADO DE
FUNGOES

ORGANIZACAO DATURMA
Sugerimos que organize
os estudantes em duplas
produtivas e com niveis
de conhecimento proxi-
mos, assim poderdo con-
tribuir para o avanco do
colega em suas reflexdes
e nas aprendizagens do
objeto de conhecimento
matemético estudado.
MATERIAIS NECESSARIOS
Caderno de Atividades.
INICIANDO

Professor, é recorrente,
nas avaliacdes de larga
escala, a dificuldade dos
estudantes para aplica-
rem o conceito de fungdes
na resolucdo de proble-
mas. Os problemas que
envolvem otimizacdo da
funcdo quadrdtica sdo os
que mais aparecem pon-
tuados nos relatérios do
SARESP como habilidade
deficitaria. Nesse sentido,
essas Ultimas aulas trata-
rao da interpretacdo e da
resolucdo de problemas
envolvendo os significa-
dos das funcoes afim e
quadrética. Se achar ne-
cessario, retome alguns
significados das funcdes
quadréticas, por exemplo,
o significado de valor mé-
ximo e minimo da fungdo
quadratica. Apés essa bre-
ve conversa introdutéria,
os estudantes poderdo
receber o Caderno do Es-
tudante e realizar as ativi-
dades propostas.
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DESENVOLVENDO
Mantenha a sala organizada,
solicite aos estudantes que
analisem e resolvam as ativi-
dades das respectivas aulas.
As Atividades 1 a 4 abor-
dam o significado da funcéo
afim, exploram a habilidade
do estudante para interpre-
tar o problema e apresentar
uma estratégia de resolucdo.
Nesses problemas, o espera-
do é que o estudante apre-
sente uma lei de formacdo
para, a partir dai, resolver o
problema. Ja as Atividades
5 e 6 tratam da otimizacdo
da fungdo quadrética. Para
resolver o problema, o es-
tudante deve apresentar
estratégias, utilizando o
significado do valor méxi-
mo ou minimo da fungdo.
Circule pela sala, enquanto
eles efetuam os calculos e
resolvem as atividades. Se
necessario, oriente-0s sobre
possiveis dividas que sur-
girem. Pergunte: “como vo-
cés estdo resolvendo?”, “por
que dessa forma?’, “o que
vocés acham se..." e outros
questionamentos que achar
pertinente. E sempre bom
desafiaraturmaa investigar,
levantar hipéteses e trocar
estratégias para solucionar
as situagdes propostas.
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Um estacionamento cobra R$12,40 por duas horas e mais R$3,50 por cada hora que ultrapassar as duas
primeiras horas.

a. Qual a expresséo algébrica que representa a situagdo?
y = 12,40 + 3,50x

y = preco a pagar do estacionamento
12,40 = valor fixo por duas horas no estacionamento

X = tempo a mais.
b. Qual o custo por 6 horas de permanéncia nesse estacionamento?

y=12,40+3,50 (6) y=12,40+21 y=33,40.

0 custo por 8 horas de permanéncia, nesse estacionamento, é de R$ 33,40.

Uma empresa de aplicativo de transporte utiliza as seguintes regras matematicas para calcular o valor
a ser cobrado do cliente ao final da corrida:

* R$8,90 pelo prego de partida (bandeira).

e R$1,90 por quildmetro rodado.

Christiana quer ir do seu apartamento até o seu local de trabalho. A disténcia do percurso é de 31 km. Qual é o
valor que Christiana vai ter que pagar pelo servico de transporte ao aplicativo?

Espera-se que o estudante desenvolva a lei de formacdo da funcio y = 8,90 + 1,90x.
Em seguida, calcule o valor final da corrida y = 8,90 + 1,90x y = 8,90 + 1,90(31)
y=2890+58,90 y=67,80

Logo, Christiana vai ter que pagar pelo servico de transporte ao aplicativo R$ 67,80.

\_

FINALIZANDO

Avalie as resolugdes das atividades, identifique se houve duvidas nas resolucdes,
analise bem as estratégias e as corrija, complementando com o que vocé, professor,
achar ﬁ)ertinente. Professor, veja como seus alunos resolveram as atividades e analise,
com eles, os diferentes registros que fizeram. E importante orientar os estudantes a
corrigirem suas respostas ou acrescentarem dicas dadas ap6s as corre¢des.
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(AAP, 2019 — Adaptado) O meio de transporte aéreo tem aumentado a cada ano e, nas linhas de
transporte aéreo, o avido mais utilizado é o Boeing 737 que, desde seu primeiro voo em 9 de abril de
1967, ja transportou mais de 7 bilhdes de pessoas. Essa aeronave possui motores movidos & querosene
de aviagao que consomem 2800 litros de combustivel por hora de voo. Observe o gréfico do consumo de
combustivel de um Boeing 737 durante o voo:

Consumo de combustivel do Boeing 737
25000

20000 A
P

15000 —

"

Consumo de Combustivel em Litros

10000 A
~
5000 =
o
o 1 2 3 4 s 6 7 8 9

Tempo em Horas de Véo
Fonte: elaborado para fins didaticos.

Considerando o preco do litro do querosene a R$ 3,30, qual o valor gasto, em combustivel, em um voo
com duragéo de 3 horas.

Espera-se que o estudante desenvolva a lei de formacdo da funcdo f(x)= 2.800(x), que
representa o consumo e valor a ser pago por uma hora de voo.

Em sequida, calcule f(x)= 2.800x f(x)=2.800-(3,30) f(x)=9.240.Como o problema quer
saber o valor gasto em combustivel em um voo com duragéo de 3 horas, multiplica-se

9.240 x 3 = 27.720.

Logo, o valor gasto em combustivel em um voo com duracdo de 3 horas é de R$ 27.720,00.

(SARESP 2019 - adaptado) Um atleta saltou de um trampolim posicionado a uma altura de 4,7 metros
em relag&o ao chao. Esse salto descreveu uma trajetéria parabélica, como apresentado no desenho abaixo.

¥ (metros)

Fonte: elaborado para fins didaticos.

A equagéo que descreve a trajetéria desse salto em relagéo ao sistema de coordenadas apresentado nessa
figura é dada pory = - 0,5x2 + 2,5x.
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A altura maxima h, aproximada, que o atleta alcangou em relagéo ao chao foi

y =-0,5x2 + 2,5x

1 - Estabelecer as raizes da fungdo dada: x =0 e x’ = 5.

2 - 0 ponto médio das raizes serd a abscissa do vértice (2,5; 0).
3 -Aordenada do vértice seré f(2,5) = 6,25.

4 - A altura maxima sera dada por: 6,25 + 4,7 = 7,825m.

6. A professora Aline possui um terreno no bairro Morro Doce, em S&o Paulo, e quer construir um
estacionamento. A frente do terreno j& estd murada. Aline vai construir apenas trés muros e o total da area
do terreno é 1. 500 m2. Aline fez um orcamento e possui recursos para construir apenas 100 m de muro,
conforme mostra a figura.

Av. do amor

Fonte: elaborado
para fins didaticos.

Qual seré a drea maxima do terreno que a professora Aline vai conseguir cercar?

Calculando o perimetro do terreno

Xx+x+y=100m y=-2x+100

Calculando a area do terreno

A=(-2x+100)x A=-2x2+100x Funcdo do 2°grau.

Como se trata do valor maximo do terreno, nesse caso, devemos recorrer a formula

Xy e P KT T R I K== P, = 255 x = 25
Retornamos a expressao algébrica do perimetro y = -2x + 100 e substituimos x = 25 para
encontrar o valor de y
y=-2(25)+100 y=>50
Temosquex=25ey=50.Logo,A=25%x50 A

=1.250m2.

Maxima do terreno
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12 SERIE DO ENSINO MEDIO — SEQUENCIA DE ATIVIDADES 3
OLA, PROFESSOR!

Os estudantes deverao chegar ao final desta Sequéncia de Atividades com habilidades desenvolvidas para ler e inter-
pretar gréficos e tabelas desenvolvidas a partir de uma pesquisa amostral, assim como efetuar célculos das medidas de
tendéncia central. Sendo assim, o conjunto de atividades dessa sequéncia aprofundaréo os objetivos de aprendizagem da
habilidade em questdo. Isso deve-se ao fato de considerarmos que no ano anterior os estudantes ja tenham estudado con-
ceitos basicos sobre Estatistica. Se ndo estudaram, as atividades dessa sequéncia também oferecem subsidios didaticos para
que vocé, professor, possa trabalhar todos os conceitos introdutérios sobre Estatistica. Neste sentido, o estudante deve, ao
final dessa Sequéncia, recuperar e potencializar os significados sobre pesquisa, populacdo, amostra, médias aritmética e
ponderada, mediana e moda para resolverem problemas dentro de contextos da prépria Matematica, em areas interligadas
aela e no cotidiano.

HABILIDADE: (EFO9MA23) Planejar e executar pesquisa amostral envolvendo tema da realidade social e comunicar os

resultados por meio de relatério contendo avaliacdo de medidas de tendéncia central e da amplitude, tabelas e gréficos
adequados, construidos com o apoio de planilhas eletrénicas.

AULA/TEMPO TEMA DA AULA
1e2/90 min LENDO E INTERPRETANDO GRAFICOS
3e4/90 min ORGANIZANDO DADOS DE UMA PESQUISA AMOSTRAL EM TABELAS
5e6/90 min REPRESENTANDO 0S DADOS DE UMA PESQUISA POR MEIO DE GRAFICOS.
7e8/90 min CALCULANDO MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

Professor, para ajuda-lo nessa acdo, a Secretaria da Educacdo do Estado de Sdo Paulo fornecerd, por meio do Centro de
Midias, formacéo continuada quinzenal acerca das Sequéncias de Atividades. Tais formacdes acontecerdo nos momentos das
Aulas de Trabalho Pedagégico Coletivo (ATPC). Desejamos a vocé e a nossos estudantes um 6timo trabalho!
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SEQUENCIA DE ATIVIDADES 3
AULAS 1E 2 - LENDO E INTERPRETANDO GRAFICOS

Objetivos das aulas:
e lere interpretar diferentes tipos de gréficos e tabelas;
e Perceber a importancia de pesquisas estatisticas envolvendo situagdes reais.

Caro estudante, para o desenvolvimento das atividades a seguir, sera necessario relembrar alguns significados
que talvez vocé ja tenha estudado no ano anterior: leitura e interpretacéo de gréficos e tabelas que representam
o resultado de uma pesquisa amostral. Sendo assim, fique atento aos comentérios e possiveis complementos
que o professor fard, no decorrer das aulas, para superar possiveis dividas e prosseguir com os estudos sobre
tratamento da informagao.

O grafico, a seguir, representa a chegada de turistas no Brasil, por continente, em 2018.

2,40%

22,10%

3,90%

61,20%

= América do Norte = América do Sul = Asia Europa = Qutros

Fonte: IBGE. Anuéario estatistico de turismo 2019. Ano base 2018. Brasilia, DF: Ministério do Turismo. Anuério estatistico
2019, v. 79, p. 323, 2019. Ano base 2018. Disponivel em: <https://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/periodicos/20/
aeb_2019.pdf>. Acesso em: 8 de janeiro 2021.

Quiais sdo os dois continentes dos quais o Brasil recebe mais turistas?

0 continente da América do Sul, com 61,20% e o continente Europeu, com 22,1%.
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AULAS1E 2 - LENDO
E INTERPRETANDO
GRAFICOS

ORGANIZACAO DATURMA
Sugerimos que organize
os estudantes em duplas
produtivas e com niveis
de conhecimento proxi-
mos, assim poderdo con-
tribuir para o avan¢o do
colega em suas reflexdes
e nas aprendizagens do
objeto de conhecimento
matemdtico estudado.
MATERIAIS NECESSARIOS
Caderno de Atividades.
INICIANDO

Professor, para as Aulas
1 e 2 dessa Sequéncia
de Atividades, primeira-
mente, converse com 0s
estudantes no sentido de
diagnosticar o (iue eles
reconhecem ou lembram
sobre tratamento da infor-
macdo, especificamente
sobre a leitura de graficos
e tabelas que representem
situagdes do cotidiano. A
partir do diagnéstico oral,
utilizando a lousa, apre-
sente uma situagdo-pro-
blema que contenha um
grafico e mostre, para os
estudantes, a importancia
da leitura das informagées
postas  horizontalmente
e verticalmente nos grafi-
cos, assim como a leitura
das legendas. No decorrer
dessa Sequéncia de Ativi-
dades, vocé terd atividades
nas quais os estudantes
colocardo em prética as di-
cas dadas porvocé no inicio
das aulas. Apés essa breve
conversa introdutéria, os
estudantes poderdo rece-
ber o Caderno do Estudan-
te e realizar as atividades
propostas.
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DESENVOLVENDO
NaS AtiVidadeS 1 e 3, 0 De acordo com o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), o Produto Interno Bruto (PIB)
professor preCisa explorar éa S'ij de todlos os bens e servicos finais (rique’za, demanda e renda) produzidos por um pais, estado

q : ~ ou cidade, geralmente em um ano. Todos os paises calculam o seu PIB nas suas respectivas moedas.
d |e|tura eJnterPr9t3§30 de O crescimento do PIB est4 relacionado com o crescimento da economia. Quanto maior o PIB, maior é
gra’ﬁcos E oportu no falar a renda de um determinado lugar, ’portanto, o PIB estd asso.ciaclo, também, & qualidade de vida. E se
dos tipos de graficos mais o & FIB do Bracitam 2019, por sxemplo, To o RS 7.4 tbhbes. Mo ciime trmesire dhogncls (5
comuns utilizados para ::rirgestr(i deb 20.2;0.), o valor foi de R$ 1.891,7 bilhdes. Veja, abaixo, uma tabela com o PIB das Unidades da
representar informagoes: eeragas Brasichas:
gfico de baras, setor
| , Nl ; -
tre outros. Ag Atividades :zos ;ifj;
2 e 4 tratam da organiza- pa— .
cdo de dados em tabelas. Ao oe r—pys
O objetivo é demonstrar, — p—
a0s eStUdanteS, que as Coari 155.904
tquIaS de dupla e,ntrad.a Distrito Federal 254.817
$a0 um recurso muito uti- Espitito Santo 137 020
lizado na estatistica para Goids 195682
organizar dados de uma Maranhéo 98.179
pesquisa amostral. Cir- Mato Grosso 137.443
cule pela sala, enquanto Mato Grosso do Sul 106.969
eles dpiscutem e resolvem Minas Gerais 614,876
as ativi((ijades. Obdserve 0S Parand 440029
pontos de vistas da turma Parafba 64.374
sobre as interpretacdes Paré 161.350
dos gréficos e tabelas e, Pernambuco 186.352
se necessario, oriente-a Piauf 50378
sobre possiveis ddvidas Rio de Janeiro 758.859
que surgirem. Mantenha Rio Grande do Norte 66,970
a sala organizada, solici- Rio Grande do Sul 457.294
tan(Iio aos estudar|1tes que Rondénia 44914
analisem e resolvam as Roraima 13.370
atividades das respecti- Santa Catarina 298.227
vas aulas. E sempre bom Sergipe 42018
desafiar a turma a inves- Séo Paulo 2210562
tigar, levantar hipdteses Tocantins 35666
e trocar eStratégIaS para Fonte: IBGE, Diretoria de Pesquisas, Coordenagdo de Contas Nacionais. Ano base 2018. Brasilia, DF: Ministério do Turismo.
SO|UCi0naI’ as Situagﬁes Anuério Estatistico 2019. Disponivel em: <https://www.ibge.gov.br/explica/pib.php>. Acesso em: 8 de janeiro de 2021.
propostas.

\_
FINALIZANDO

Avalie as resolugdes das atividades, identifique se houve dividas nas respostas, ana-
lise bem as respostas dos estudantes e as corrija, complementando com o que vocé,
professor, achar pertinente. Veja como seus estudantes resolveram os problemas e os
exercicios e analise, com eles, os diferentes registros que fizeram. E importante orien-
tar os estudantes a corrigirem suas respostas ou acrescentarem informagdes dadas
por vocé durante as corre¢des.
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A partir dos dados explicitos na tabela, responda:

a. Agrupe por regido, e em ordem crescente, o PIB de cada estado. Para facilitar a organizagéo dos dados,
tome como exemplo a tabela a seguir:

Regido Sul

Rio Grande do Sul 457.294
440.029
298.227

Regido Nordeste Regido Norte

pars 161350 |
Coars  |155904 |
Tocantins _|35.666 |
hae  |15331 |
Magoss |54413 |
P (sears | [ [sers3s
| [1.00a82 |

Goits  |195.682 |
SioPaule  |2210562 |
| Jessm |
| Jsman |
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b. Qual é o Estado que possui o maior PIB? E 0 menor?

0 Estado que possui o maior PIB é o de Sdo Paulo.
0 Estado que possui o menor PIB é o de Roraima.

c. Qual é a regido brasileira que possui o maior PIB? E o menor?

Aregido brasileira que possui o maior PIB ¢ a Sudeste.
Aregido brasileira que possui 0 menor PIB é a Norte.

d. O Estado que tem o maior PIB, vocé concorda que é o mais rico da nagdo? Justifique sua resposta.

Professor, chame a atencdo, neste ponto, para discutir os possiveis pontos de vista dos estudantes
sobre este item e questdo. E importante ouvir a todos e, quando necessario, complementar ou
reformular os pontos de vistas dos estudantes que vocé, professor, nao achar coerentes.

3. O gréfico de colunas a seguir representa a taxa de analfabetismo das pessoas de 15 anos ou mais,
segundo as regides do Brasil, no segundo trimestre de 2019.

TAXAS DE ANALFABETISMO NO BRASIL NO SEGUNDO TRIMESTRE DE 2019
%

16,0
14,0
12,0
£ 100
£ &
R
o €
25 8,0
g
6,0
4,0
- l l
0,0

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste
Brasil e regides

Fonte: IBGE, Diretoria de Pesquisas, Coordenacéo de Trabalho e Rendimento, Pesquisa Nacional por Amostra
de Domicilios Continua. Anuério estatistico 2019 v. 79, p. 122, 2019. Ano base 2018. Disponivel em: <https://
biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/periodicos/20/aeb_2019.pdf>. Acesso em: 8 de janeiro de 2021.
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a. Considerando o indice de pessoas de 15 anos de idade ou mais, qual é a regido que possui a maior
porcentagem de pessoas analfabetas?

Regido Nordeste.

b. Considerando o indice de pessoas de 15 anos idade ou mais, qual é a regido do Brasil que possui,
aproximadamente, 5% de analfabetos?

Regido Centro-Oeste.

c. Considerando o indice de pessoas de 15 anos de idade ou mais, qual é a porcentagem aproximada de
analfabetos das regides Sudeste e Sul?

Aproximadamente 3,8%.

d. Como vocé interpreta esse gréfico em relacdo ao analfabetismo no Brasil, das pessoas de 15 anos
de idade ou mais? Ou seja, fazendo uma comparagéo entre as regides, justifique, com suas palavras,
explicitando os provéveis motivos destas desigualdades.

Professor, chame a atengéo, neste ponto, para discutir os possiveis pontos de vista dos estudantes
sobre este item e questdo. E importante ouvir a todos e, quando necessario, complementar ou
reformular os pontos de vistas dos estudantes que vocé, professor, ndo achar coerentes.

4. Natélia trabalha na secretaria de uma academia de danca e, a pedido da geréncia, fez o levantamento
da quantidade de estudantes matriculados em cada modalidade e turno oferecidos. Os resultados desse
levantamento estao expressos na tabela abaixo:

Quantidade de Estudantes
Modalidade Manh& Tarde Noite
Ballet 45 50 70
Danga de rua 15 15 75
Danca de saléo 12 16 120
Sapateado 38 35 80
Jazz 39 40 50

Fonte: Elaborado para fins didaticos.
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AULAS 3 E 4 -
ORGANIZANDO DADOS
DE UMA PESQUISA
AMOSTRAL EM TABELAS

ORGANIZA(;AO DATURMA
Sugerimos que organize
os estudantes em duplas
produtivas e com niveis
de conhecimento proxi-
mos, assim poderdo con-
tribuir para o avanco do
colega em suas reflexdes
e nas aprendizagens do
objeto de conhecimento
matemético estudado.

MATERIAIS NECESSARIOS
Caderno de Atividades.

INICIANDO

Caro professor, nessas
aulas, serd trabalhado o
significado de pesquisa
amostral. Portanto, as
atividades apresentadas
para as Aulas 3 e 4 explo-
ram a definicdo de popu-
lacdo, amostra, varidvel
qualitativa e quantitativa,
frequéncia absoluta, fre-
quéncia relativa, ampli-
tude e, principalmente,
a partir deste universo
estatistico, trabalhar, de
maneira pratica, a organi-
zacdo de dados numa ta-
bela e grafico. Assim, uti-
lizando a lousa, apresente
uma situacdo-problema
na qual seja possivel ex-
plorar e apresentar, para
os estudantes, o que € po-
pulacdo, amostra, varidvel
qualitativa e quantitativa,
frequéncia absoluta, fre-
quéncia relativa e agru-
pamentos de dados. Ap6s
essa breve conversa intro-
dutéria, os estudantes po-
derdo receber o Caderno
do Estudante e realizar as
atividades propostas.
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a. Qual é o turno que tem maior nimero de estudantes matriculados?

0 turno da noite, com 395 estudantes matriculados.

b. Nos turnos da manhé e tarde qual é a modalidade de danga que tem maior nimero de estudantes
matriculados?

Ballet, com 95 estudantes matriculados.

c. Quais s8o as duas modalidades de danca, dessa academia, que possuem as maiores quantidades de
estudantes matriculados no total?

Ballet, com 165 estudantes matriculados e sapateado, com 153 estudantes matriculados.

AULAS 3 E 4 - ORGANIZANDO DADOS DE UMA PESQUISA AMOSTRAL EM
TABELAS

Objetivos das aulas:
e Compreender o significado de populagéo e amostra em uma pesquisa estatistica;
e Planejar pesquisa utilizando amostra.

Estéo programadas, para estas aulas, atividades para vocé, estudante, aprofundar a definicdo de populagéo,
amostra, varidvel qualitativa e quantitativa, frequéncia absoluta, frequéncia relativa, amplitude e, principalmente,
a partir deste universo estatistico, trabalhar, de maneira prética, a organizacéo de dados numa tabela e gréfico.
Talvez, alguns destes significados vocé j& tenha desenvolvido. Se néo, fique atento aos comentérios e possiveis
complementos que o professor faré ao decorrer das aulas e, se alguma dlvida persistir, peca para o professor
repetir a explicagéo ou resolugéo.

A escola Canto Feliz, para cada dia da semana, serve um tipo de proteina no almogo:

Segunda-feira: Frango
Terca-feira: Omelete
Quarta-feira: Came bovina
Quinta-feira: Peixe

Sexta-feira: Carne moida

\_

DESENVOLVENDO

0 objetivo da Atividade 1 é apresentar, para o estudante, uma situacao de aprendiza-
gem envolvendo planejamento de uma pesquisa utilizando amostras. As demais ati-
vidades trabalham a definicdo de populacdo, amostra, varidvel qualitativa e quantita-
tiva, frequéncia absoluta, frequéncia relativa e amplitude. Circule pela sala enquanto
eles analisam os dados, verificam os calculos e observam a organizacdo das tabelas.
Mantenha a sala organizada, solicitando aos estudantes que analisem e resolvam as
atividades das respectivas aulas. E sempre bom desafiar a turma a investigar, levantar
hipéteses e trocar estratégias para solucionar as situacdes propostas.
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A diretora da escola percebeu que os estudantes ndo gostam igualmente das proteinas e que, em alguns
dias da semana, a sobra de proteinas é maior. Para evitar desperdicios, a diretora da escola encomendou
uma pesquisa ao professor de Matematica para que, assim, ela pudesse reduzir o preparo dessas proteinas
e evitar desperdicios. A escola possui 830 estudantes e o professor realizou a pesquisa com uma amostra
de 30 estudantes. O quadro, a seguir, apresenta o resultado da pesquisa.

Tipo de proteinas Frequéncia Absoluta (FA) Razéo e decimal FR (%)
5
Frango 5 35~ 017 7%
- 0,13 %
Omelete 4 30~ Y 13%
8
Carne bovina 8 39 = 0,27 27%
. 6 0,
Peixe 6 30 0,20 20%
7
Carne moida 7 35 0,23 23%
total 30 1,00 100%

Fonte: Elaborado para fins didaticos.

De acordo com os dados da pesquisa, responda os itens a seguir:
a. Qual foi a populagéo pesquisada?

A populacdo foi de 830 estudantes.

b. A pesquisa foi realizada com toda a populagéo ou com uma amostra?

Apenas com uma amostra de 30 estudantes.

c. Qual foi a varidvel dessa pesquisa?

Avariavel foi a quantidade de estudantes que indicou sua preferéncia.

d. Qual a proteina que os estudantes consomem mais no almogo?

A proteina que os estudantes mais consomem no almogo é a carne bovina.

e. Qual a proteina que os estudantes consomem menos no almogo?

A proteina que os estudantes menos consomem é a Omelete.

/

FINALIZANDO

Avalie as resolugbes das atividades, a organizacdo das tabelas, identifique se houve
davidas nas resolucdes, analise bem as estratégias e as corrija, complementando com
0 que vocé, professor, achar pertinente. Veja como seus estudantes resolveram as
atividades e analise, com eles, os diferentes registros que fizeram.
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CONVERSANDO
‘ como 2. A professora de Educacao Fisica resolveu pesquisar o peso dos estudantes do 6° Ano do Ensino

PROFESSOR Fundamental para desenvolver um projeto sobre alimentagdo saudavel. O quadro, a seguir mostra, os
dados e resultados da pesquisa.

ATIVIDADE 2 R S e Y

Professor, chame a aten- 20 ]
¢d0, neste ponto, para e 0 o7 % o
discutir com os estudan- —_ - 18 027 7%
tes sobre amplitude total, =

numero de intervalos e 41+44 15 &7 =022 22%
amplitude relativa. Deixe s ) I e
claro, para os estudantes, 67

que na pesquisa amostral 4750 6 % =0,09 9%
é comum utilizar técni-

ca para agrupar dados. total ¢ 1,00 100%

Fonte: Elaborado para fins didaticos.

De acordo com os dados da pesquisa, responda os itens a seguir:

a. Qual foi a populagéo pesquisada?

A populagdo foi os 67 estudantes do 6° ano.

b. A pesquisa foi realizada com toda a populagéo ou com uma amostra?

A pesquisa foi realizada com toda a populacdo de estudantes dos 6° anos.

c. Qual foi a variavel dessa pesquisa?

Avariavel foi o peso dos estudantes, ou seja, quantitativa. As varidveis qualitativas sdo aquelas que
ndo sdo representacdes numéricas de algo pesquisado.

d. Qual a sua interpretagdo sobre a representacéo do intervalo numérico 35 F 38 que & professora de
Educacao Fisica utilizou?

A professora organizou os dados de modo que néo fica se um quadro muito grande. Ou seja,
ela construiu uma tabela de frequéncia em que os dados estao agrupados em classes (ou
intervalos) de valores. Significa que os estudantes que pesam 35 quilos e inferior a 38 quilos
estdo agrupados nesse intervalo 35 I 38, que, na pesquisa da professora, significa que sao 20
estudantes que podem possuir esses pesos.
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e. Qual a sua interpretagéo em relagéo & maior frequéncia relativa?

De acordo com a tabela, a maior frequéncia relativa é 30%, representado no intervalo 35+ 38

(DANTE, 2016 - Adaptado) Em uma escola com 5 classes de 1° série do Ensino Médio, cada uma com
45 estudantes, foi feita uma pesquisa para tragar o perfil da 12 série. Para tanto, foram selecionados 5
estudantes de cada classe, que responderam a um questionario.
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AULASSE6 -
REPRESENTANDO

0S DADOS DE UMA
PESQUISA POR MEIO DE
GRAFICOS.

ORGANIZACAO DATURMA
Sugerimos que organize
os estudantes em duplas
produtivas e com niveis
de conhecimento proxi-
mos, assim poderdo con-
tribuir para o avanco do
colega em suas reflexdes
e nas aprendizagens do
objeto de conhecimento
matemético estudado.

MATERIAIS NECESSARIOS
Caderno de Atividades,

calculadora, régua e trans-
feridor.

INICIANDO

Nestas aulas, chamamos
a atencdo para que os
estudantes explorem sof-
twares gratuitos ou apli-
cativos para organizarem
dados de uma pesquisa
e construir graficos. Re-
comendamos que, se a
escola dispuser de sala
de informatica ou outros
recursos tecnol()%icos, uti-
lize-os nessas aulas. Cabe
a vocé, professor, verificar
as ferramentas tecnolégi-
cas disponiveis na escola
e, se nao possuir, todas as
atividades podem ser de-
senvolvidas sem o uso da
tecnologia.
DESENVOLVENDO

As atividades a sequir sao
uma continuidade dos
significados de popula-
¢ao, amostra e calculos
das frequéncias. Assim, a
Atividade 1 é um recorte
de uma atividade ja rea-
lizada nas Aulas 3e4 e o
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A partir dos dados explicitos no quadro acima, responda:

a. Qual foi a populagéo-alvo da pesquisa?

A populacdo-alvo da pesquisa foi de 225 estudantes, da 1* série Ensino Médio.

b. A pesquisa foi desenvolvida com toda a populagédo ou com uma amostra?

Com uma amostra de 25 estudantes.

c. Que tipo de variavel é “cor do cabelo”?

Qualitativa nominal. Os valores sdo obtidos a partir de uma caracteristica fisica e ndo apresentam uma ordem.

d. Que tipo de variavel é “nimero de irmé&os”?

Quantitativa discreta. Os valores sdo niimeros inteiros que expressam uma contagem.

e. Que tipo de variavel é “desempenho em Matemética”?

Quantitativa continua (quando ha uma ordem em seus valores).

f.  Que tipo de variavel é "altura”?

Quantitativa continua . E aquela que pode receber um nimero infinito de valores. Representa os
ntmeros decimais.

AULAS 5 E 6 - REPRESENTANDO 0S DADOS DE UMA PESQUISA POR MEIO
DE GRAFICOS

Objetivos das aulas:

o Construir gréficos para representar determinados conjuntos de dados;

e Elaborar instrumentos de coleta de dados, utilizando planilhas eletrénicas;

® Apresentar os resultados de pesquisas representadas por meio de gréficos, com ou sem o uso de recur-
sos de aplicativos eletronicos.

Caros estudantes, nestas aulas vocés podem explorar softwares gratuitos ou aplicativos para organizarem dados
de uma pesquisa e construir gréficos. Nao esquecam de salvar suas produgdes para apresentar ao professor.

\_

objetivo é incentivar os estudantes a adotarem algum software ou aplicativo para
organizarem dados e eshogarem um gréfico de setor para representar a pesquisa. As
demais atividades sequem trabalhando o significado de gréticos de setor e histogra-
ma, de modo que os resultados das pesquisas sejam representados graficamente,
com ou sem o uso de recursos de aplicativos eletrénicos.

FINALIZANDO

Avalie as construgdes giréficas dos estudantes, identifique se houve dividas no de-
senvolvimento e complemente com o que vocé, professor, achar pertinente.
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1. A seguir, a tabela representa os dados da pesquisa realizada com os estudantes da escola Canto Feliz
(Atividade 1 das Aulas 3 e 4), sobre a preferéncia da proteina no horério de almogo.

Tipo de proteinas Frequéncia Absoluta (FA) Razdo e decimal FR (%)
5
Frango 5 ﬁ;O/W 0,17 x100=17%
4
Omelete 4 %20,13 0,13x100=13%
8
Carne bovina 8 30° 0,27 0,27 x 100 =27%
6
Peixe 6 35 ° 0,20 0,20 x 100 = 20%
7
Carne moida 7 30 =0,23 0,23 x 100 = 23%
total 30 1,00 100%

Fonte: Elaborado para fins didaticos.

A partir dos dados apresentados na tabela, represente, por meio de um gréfico de setor, os dados dessa
pesquisa:

Dica: Caro estudante, vocé pode construir o gréfico de setor com o auxilio de um transferidor e compasso.
Para isso, basta utilizar o significado de proporcéo, convertendo a frequéncia relativa em graus. Veja como:

Vamos converter a FR = 17%, em graus, fazendo:

100 360 6120
7 % —> 100x = 6.120 —> X=o0 —> x=61,2°.

Apés efetuar as demais conversdes, verifique se o valor da soma de todos os resultados sera igual a 360°.
A partir dos resultados em graus, utilize o transferidor para esbogar o gréfico de setor.

0 grafico esperado é:

w

=

=

c

©

o

(=]

=

= Frango o

o
= Omelete =2 .
. —_
= Carne Bovina ]
Pei £8
eixe 3
m Carne Moida =
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CONVERSANDO
[ € Pcomo
PROFESSOR

Professor, sugira que seus
estudantes utilizem apli-
cativos ou as ferramentas
do Word para organiza-
rem os dados em plani-
lhas e esbocarem os gra-
ficos propostos para essas
aulas. Indique recursos
gratuitos e de facil mani-
pulacdo para os estudan-
tes. O ideal é que inicie
as aulas, apresentando
possibilidades para os
estudantes esbocarem os
graficos utilizando régua,
transferidor, compasso, 13-
pis e papel. Nossa suges-
tdo é que vocé, professor,
priorize a construcdo dos
graficos manualmente e
ofereca opgdes para que
os estudantes respondam
as atividades propostas.
|
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2. (DANTE, 2016 - Adaptado) Dada as tabelas a seguir, preencha-as utilizando os dados da pesquisa da
Atividade 3 apresentada nas Aulas 3 e 4 e, em seguida, esboce um gréfico de colunas (Histograma) e outro
de setor para representar a pesquisa.

a. Frequéncia da varidvel "niimero de irm&os”.

Géfico de setor Gréfico de Colunas

45%
40%

4% e
40%
35%
30%
25%
20%
15%
10%
5% 4%
0%
0irméo 1irmao 2 irméos 3 irméos 4 irméaos

m 0 irmao

u 1irméo

u 2 irméos

u 3 irméos

u 4 irmios Fonte: elaborado para fins didaticos.
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b. Frequéncia da varidvel "peso”.

Gifico de setor Gréfico de Colunas

40%
35%
30%
25%
20%
15%
10%

5%

0%

=A =B =C uD =E

Fonte: elaborado para fins didaticos.
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AULAS7E8 -
CALCULANDO MEDIDAS
DE TENDENCIA CENTRAL

ORGANIZACAO DATURMA
Sugerimos que organize
os estudantes em duplas
produtivas e com niveis
de conhecimento proxi-
mos, assim poderdo con-
tribuir para o avanco do
colega em suas reflexdes
e nas aprendizagens do
objeto de conhecimento
matemético estudado.

MATERIAIS NECESSARIOS

Caderno de Atividades e
calculadora simples.
INICIANDO

Para estas aulas, foram
planejadas ~ atividades
Para aprofundar os signi-
icados das medidas de
tendéncias central. As ati-
vidades exploram a defi-
nicao de média aritmética,
média ponderada, moda e
mediana. A partir de um
exemplo anotado na lou-
sa, pergunte aos estudan-
tes o que eles recordam
sobre média aritmética,
média ponderada, moda
e mediana. Complemente
os significados, ja desen-
volvidos pelos estudan-
tes, com o que vocé, pro-
fessor, achar necessario.
Em sequida, apresente as
formulas e conceitos dos
objetos estatisticos em
questdo. Apds essa breve
conversa introdutdria, os
estudantes poderdo rece-
ber o Caderno do Estudan-
te e realizar as atividades
propostas.
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AULAS 7 E 8 - CALCULANDO MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

Objetivos das aulas:
e Calcular as medidas de tendéncia central de um conjunto de dados;
o Resolver situagdes-problema utilizando a definicdo de média aritmética, mediana e moda.

Estdo programadas, para estas aulas, atividades para vocé, estudante, aprofundar a definicdo de média aritmética,
média ponderada, moda e mediana. Talvez, algumas destas definicdes vocé j& tenha desenvolvido. Se néo, fique
atento aos comentarios e possiveis complementos que o professor fard ao decorrer das aulas e, se alguma divida
persistir, pega para o professor repetir a explicagéo ou resoluggo.

Caro estudante, vocé percebeu, nas aulas anteriores, que na Estatistica trabalhamos com diversas
informagdes. Estas, normalmente, sdo apresentadas por meio de tabelas e gréficos. Vocé percebeu,
também, que de acordo com o tamanho da populagdo ou amostra, utilizamos diversos nimeros para
contar e representar os dados. Sendo assim, em alguns casos, dentre o universo de informagées, podemos
retirar valores que representem todo o conjunto. Esses valores sdo denominados Medidas de Tendéncia
Central, as quais sdo denominadas de Média Aritmética, Média Ponderada, Moda e a Mediana.

Veja, no exemplo a seguir, como efetuar célculos utilizando estas medidas.
Considere os nimeros 8, 12, 9, 7, 3, 14 e 9, para calcular a:

1) Média Aritmética (MA), é uma medida de tendéncia central, que é obtida a partir da soma de todos os
valores do conjunto de dados, seguido da diviséo do valor encontrado pelo nimero de dados do conjunto,
veja a resolucdo a seguir:

8+12+9+7+3+14+9 62
MA = =

— =89
7 7

2) Média Ponderada (MP), é uma medida de tendéncia central, que é obtida a partir da multiplicagéo de
cada valor do conjunto de dados pelo seu peso, seguido da soma dos resultados da multiplicagéo e da
divisdo do valor encontrado pela soma dos pesos. Para reforcar estes significados, considerando os pesos
3,4,1,5,4, 6 e 2, respectivamente, veja a resolucdo a seguir:

MP = (8 x3) + (12x4) + (9x1) + (7x5) + (3x4) + (14x6) +(9x2) _ 24+48+9+35+12+84+18 _ 230

3+4+1+5+4+6+2 - soma dos pesos 25 25 92

3) A Mediana (Me), é o valor central de um conjunto de dados, mas fique atento, pois existem alguns
passos para determinar a mediana de um conjunto de dados. O primeiro passo é colocar os valores em
ordem crescente: 3, 7, 8, 9, 9, 12, 14. Adotamos o nimero central, neste caso o 9, é a Mediana. Me = 9.

4) A Moda (Mo), é o valor mais frequente de um conjunto de dados. Considerando os nimeros 8,12, 9, 7,
3, 14 e 9, o nimero que se repete duas vezes é 0 9. Logo, é a moda. Mo = 9.

\_

DESENVOLVENDO

A Atividade 1 é um exemplo contemplando cdlculos da média aritmética, média
ponderada, moda e mediana. As Atividades 2 e 3 sdo situacdes-problema que ex-
ploram o significado da média aritmética, moda e mediana e, também, os célculos.
A Atividade 4 trabalha, a partir de um problema, o significado de média ponderada.
E importante que o professor observe possiveis dividas dos estudantes, em relagdo
a mediana, quando a relacdo dos nimeros for par ou impar, por exemplo, quando
temos 7 nimeros, a mediana é 0 4° niimero, j& quando temos 8 nimeros, a mediana
sdo 0 4° e 5° nimeros. Mantenha a sala organizada, solicitando aos estudantes que
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FINALIZANDO

Jodo estuda na escola Mundo Feliz e, ao ter acesso ao seu boletim de notas, viu que a média final ndo Avalie as reSOIU(;aeS daS
foi calculada. Jodo sabe que para ser aprovado, sem ter que fazer provas de recuperacéo final, é necessario atiVidadeS |dent|f|q ue
que a sua média final seja igual ou superior a 7,0 pontos. E vocé, sabe como calcular a média final do Jozo? h P
Se for possivel, converse com os seus colegas e discuta esta situagdo, calcule a média final e finalize o Se houve dU\”daS nas re-
preenchimento do boletim do Jodo. Em seguida, responda os itens que segue. SOIUgaeS, analise bem as
Atencéo, estudante! Em funcdo das medidas de seguranca por conta dos riscos de contaminacdo da estratégias e as Corrija,
Covid-19, respeite os protocolos de higiene e distanciamento seguro entre os seus colegas de sala. Comp|ementand0 com 0

que vocé, professor, achar

[Loisines [ [1vem [ [ weim ] wedioind | pertinente. Veja como

Putuguss | & 7 9 6 7,5 seus estudantes resolve-
VE R 5 . 75 ram as atividades e anali-
) se com eles os diferentes
Geografia 5 4 6 3 45 . 0 z
— - registros que fizeram. E
Mistoria | 10 | 8 | 9 ] 10 25 importante orientar os es-
Ciénciss | 8 | 10 | 8 U 8,25 tudantes a corrigirem suas
Arte 10 | 10 | 10 9 9.7 respostas ou acrescenta-
Ed.Fisica | 10 | 10 | 10 | 10 10 rem dicas dadas apds as
Inglés 3 5 2 6 4,0 correcoes.

Fonte: Elaborado para fins didaticos.

Espera-se que, para cada disciplina, os estudantes efetuem os célculos:
~ C
Portugués —> MA = W - 37? 75

. 7+6+9+8 30
Matemaética—> MA =% =5 =75

Geografia—> MA = w -8 s
e 9 -
Histéria—> MA=10F8+9+10 37 .
4 4 ’
an e 8+10+8+7 33
Ciéncias—> MA = % =2 =82

10+10+10+9 39
Arte—> MA = % =—2=97

4
Ed. Fisica—> MA = w - % =100
Inglés —> MA = W _ 1?6 — 4,0

Apos o calculo das médias, espera-se que os estudantes finalizem o preenchimento da tabela.

j

analisem e resolvam as atividades das respectivas aulas. Circule pela sala enquan-
to eles efetuam os calculos e resolvem as atividades. Observe os pontos de vista da
turma sobre as resolucdes. Se necessario, oriente-a sobre possiveis davidas que sur-
girem. Pergunte: “como vocés estdo resolvendo?”, “por que dessa forma?”, “o que
vocés acham se..." e outros questionamentos que achar pertinente. E sempre bom
desafiar a turma a investigar, levantar hipdteses e trocar estratégias para solucionar
as situacdes propostas.
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a. O Jo&o vai precisar fazer recuperacéo final de alguma disciplina?

Sim, nas disciplinas de Geografia e Inglés.

b. Considerando as notas dos quatro bimestres, qual é a mediana das notas de Matematica? Faca uma

comparagao com a média aritmética.

Espera-se que os estudantes coloquem as notas de Matematica em ordem crescente e,
em seguida, inicie os cdlculos:

Matemética—> ME = 7;—8 = 175 =75

Observa-se que, neste caso, a mediana é igual a média aritmética.

c. Considerando as notas dos quatro bimestres, qual é a moda em relagéo as notas de Ciéncias?

Observando as notas 8, 10, 8 e 7 a nota que se repete é 8. Logo, a moda é 8.

Mo = 8.

3. Dada atabela

0 5

1 10

2

38 3

4 1
total 25

Fonte: Elaborado para fins didticos.
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Determine:

a. A média aritmética ponderada

MA = (0X5) + (1X10) + (2x6) + (3x3) + (4x1) _ 35

25 75 -4

b. Amoda

A maior frequéncia é 10, que corresponde ao valor de 1 irméo. Logo, a moda é 1.

Mo =1.

c. Amediana

Como o total de frequéncia absoluta é 25 (nimero impar), o valor central é o 13°. Colocando
em ordem crescente, temos 5 valores correspondentes a 0 irmdos, seguido de 10 valores
correspondentes a 1 irmao. Entéo, o 13° valor é 1 irméo. Logo, Me = 1.
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166] MATEMATICA

4. Damido inscreveu-se no vestibular de uma certa universidade para concorrer a uma vaga no curso de
Licenciatura em Ciéncias Bioldgicas. Ao ler o edital do vestibular, ele percebeu que o critério de avaliagdo
era a média ponderada das provas objetivas mais a nota da dissertagdo. Apds realizar as provas objetivas,
Damido obteve os seguintes acertos:

PROVAS QUESTOES ACERTOS | PESO
Lingua Portuguesa — Literatura Brasileira 15 10 4,0
Lingua Estrangeira — Inglés/Espanhol/Francés 10 8 2,0
Ciéncias Humanas — Historia, Atualidades e Geografia 20 15 2,0
Matematica 18 12 30
Ciéncias da Natureza — Fisica, Quimica e Biologia 25 23 3,0

Créditos: Elaborado para fins didaticos

A partir dos dados explicitos na tabela, qual foi a nota final do Damigo nas provas objetivas?

yp = (LOXDHEXDHASXN+(2x)+(23X3) _ 40+16+30436+69 _ 191 o 136
442424343 14 14

Logo, MP=13,6.
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22 SERIE DO ENSINO MEDIO - SEQUENCIA DE ATIVIDADES 1

OLA, PROFESSOR!

Nessa Sequéncia de Atividades, falamos diretamente com vocé, que esta ai, na sala de aula, no convivio direto com os
estudantes, os quais terdo oportunidade, nesse momento, de se envolverem com atividades que possibilitam a retomada
de conceitos, propriedades e procedimentos essenciais para o desenvolvimento de seus conhecimentos e capacidades em
matematica.

A Sequéncia de Atividades deve ser desenvolvida considerando o protagonismo dos estudantes, favorecendo a
interacdo, o compartilhamento de conhecimentos e a colaboragdo. Além disso, as socializacdes das atividades, por parte
dos estudantes, sao percebidas aqui como oportunidades de serem desenvolvidas habilidades e competéncias que
dizem respeito a cooperagdo, a empatia, a argumentacdo e a comunicacdo, entre outras.

Vale ressaltar que os estudantes devem chegar ao final da Sequéncia de Atividades sendo capazes de reconhecer e aplicar
conceitos, propriedades e procedimentos em contextos que envolvam funcdes: representagdes numérica, algébrica e gréfica.

As escolhas das habilidades foram feitas por meio das anélises realizadas dos resultados de avaliagdes internas e externas
(diagnéstico de entrada e SARESP), que revelaram fragilidades dos estudantes, com relagdo a habilidade:

(EFO9MA06) Compreender as funcdes como relacdes de dependéncia univoca entre duas varidveis e suas representacoes
numérica, algébrica e grafica e utilizar esse conceito para analisar situagdes que envolvam relagdes funcionais entre duas
variaveis.

Aula/Tempo TEMA DA AULA
1e2/90 min Viver em funcdo de...
3 e4/90 min Um pouco de histdria sobre o conceito de fungdo
5e6/90 min Diferentes representacdes para uma mesma fungdo
7 €8/90 min Resolvendo problemas com fungdes

Sabemos que as atividades por si s6 ndo ensinam. Por isso, professor, a sua atuacdo é tédo importante em cada uma das
situagBes propostas aqui, cujo objetivo é recuperar as aprendizagens e desenvolver as habilidades esperadas para a 2° série
do Ensino Médio. Para isso, esse caderno deverd servir como mais uma ferramenta que o auxiliara no processo de ensino,
sendo necessario, portanto, que vocé considere, em seu replanejamento, outras possibilidades de discussao e recursos para
além daqueles sugeridos nessa Sequéncia de Atividades. Para ajudé-lo nessa acao, a Secretaria da Educacéo do Estado de Séo
Paulo fornecera, por meio do Centro de Midias, formacdo continuada quinzenal acerca das Sequéncias de Atividades, nos
momentos das Aulas de Trabalho Pedagdgico Coletivo (ATPCs). Desejamos a vocé e a nossos estudantes um étimo trabalho!
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SEQUENCIA DE ATIVIDADES 1
AULAS 1E 2 - VIVER EM FUNGAO DE...

Objetivos das aulas:

¢ Reconhecer uma relagéo entre duas grandezas como uma fungéo;

e |dentificar uma fungéo a partir da relacéo entre duas grandezas escrita por meio de sua representagéo
numérica.

Bodas de Ouro

Em uma conversa entre familiares, algumas pessoas falavam sobre a comemoragéo das bodas de ouro dos patriarcas.
Pensaram em organizar um grande evento para se confraternizarem e comemorarem os 50 anos de casamento dos chefes
da familia. Vejamos um trecho do bate papo:

Miriam: Acho que devemos mesmo pensar na comemoragéo das bodas de ouro de papai e mamae.

ftalo: £ uma étima ideia. Acho também que devemos reunir o méximo de familiares que conseguirmos.

Ana Lucia: Vamos fazer a lista do pessoal que mora mais longe para entrarmos em contato com cada um e
fazer o convite.

italo: Joana e Mério sempre participam...esses af ndo perdem um evento em familia.

Paulo: Margarete ndo deve vir, ela estd sempre muito atarefada. Essa vida de microempreséria tem sido muito
corrida para ela. Definitivamente, Margarete vive em fungédo do trabalho.

Miriam: Vocés acham que Edson consegue vir? E Lidiane e Roberto, seréd que véo aceitar o convite?

Ana Lucia: Sem duvida Edson deve vir, ele vive em fungéo da familia e, embora more um pouco distante
daqui os encontros familiares sdo sempre sua prioridade. Ja Lidiane e Roberto eu acho muito dificil que
estejam presentes. Eles estédo com netinhos recém-nascidos e j& que estéo vivendo em fungéo desses netos,
é provéavel que levem falta dessa vez...

A partir da leitura do texto Bodas de Ouro, responda:

Vocés notaram que a expressao viver em fungéo de... apareceu algumas vezes nesse didlogo? Qual é o
significado de tal expresséo nesse contexto, ou seja, o que significa, por exemplo, a fala: “Definitivamente,
Margarete vive em funcdo do trabalho”?

Dizer que alguém vive em funcdo de alguma coisa significa dizer que ele(a) depende disso para
viver, que se dedica muito a isso. No caso de Margarete, a fala indica que ela se dedica bastante ao
trabalho.

Em um trecho da conversa, Ana Licia diz que é provavel que Lidiane e Roberto ndo participem da
comemoragao porque eles “...estdo vivendo em fungéo” dos netos recém-nascidos. Que sentido pode ser
atribuido a essa fala, isto é, de acordo com o contexto, o que esse trecho significa?

Nesse contexto, o trecho citado informa que Lidiane e Roberto podem ndo ter tempo para
outras atividades porque estdo se dedicando demais aos netos recém-nascidos, isto é, que estdo
dependendo deles.
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FU

ORGANIZACAO DATURMA

Estudantes organizados
em duplas.

MATERIAL NECESSARIO

Caderno do Estudante.
INICIANDO

Professor, para as Aulas
1 e 2 as atividades tém
foco no reconhecimento
de uma funcdo, sobretu-
do a partir de contextos e
dados numéricos. Desse
modo, sugerimos que o
inicio aconteca por meio
do didlogo sobre a ideia
de funcionalidade, em
particular  apresentando
exemplos de situaces re-
ais que contemplem rela-
¢do de dependéncia entre
duas grandezas. Podem
ser inseridos, nesse mo-
mento, questionamentos
como: “sabendo o preco
cobrado pela unidade de
um produto, é possivel
saber o preco de qualquer
quantidade desse mesmo
produto?”, “A
uantidade de internet
gisponibilizada nos planos
de telefonia é suficiente
para todos?". A proposta é
que sejam pro-
blematizadas ideias nesse
sentido para levar os es-
tudantes a perceberem a
relacdo de dependéncia
entre as varidveis consi-

AULAS1E 2 - VIVER EM
NCAO DE...
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deradas nos exemplos.
Apdés a conversa inicial,
é interessante retomar o
termo funcdo e questio-
nar os estudantes sobre
0 que lembram a respei-
to de uma fungdo. Nessa
conversa, eles devem re-
cordar que esse é um ob-
jeto de conhecimento que
ja foi estudado em anos
anteriores. Destaque, pro-
fessor, que é um conceito
relevante da Matemdtica,
com muitas aplicagdes em
outras dreas e frequen-
temente disponivel em
questdes de exames em
larga escala.
DESENVOLVENDO

Apods essas discussdes in-
trodutérias, proponha a
realizacdo das Atividades
1 e 2 da Sequéncia de Ati-
vidades. A leitura do texto
Bodas de Ouro pode ser
realizada de maneira cole-
tiva entre todos da turma.
Para garantir o enrique-
cimento das atividades,
promova discussdes sobre
0 contexto relatado e dis-
ponibilize tempo para as
respostas de tais ativida-
des, incentivando que os
estudantes escrevam os
seus argumentos sobre a
expressao “viver em fun-
¢do de..." e, se considerar
pertinente, possibilitando
que eles apresentem ou-
tros exemplos em que a
expressao seja adequada.
A leitura do texto intro-
dutério da Atividade 3
também foi pensada para
acontecer coletivamente.
Este traz interpretacbes
sobre a ideia de "viver em
funcdo de..." e avanca até
0 conceito matematico de

106] MATEMATICA

Observe as falas seguintes:

Frases como essas aparecem em variados contextos e podem ser usadas em atividades corriqueiras. Expressdes
que envolvem a ideia de “viver em fungéo de” sinalizam uma relagéo de dependéncia, de modo que:

» Juliana depende do trabalho para viver, ela se dedica muito ao trabalho.
» lgor estd constantemente na academia, ele se esforca bastante na academia.

» Meus avds se dedicam muito aos netos, que fazem muito para agradé-los.

Em Matemética, o termo fungdo também tem ligagdo com a nogéo de dependéncia. Contudo, a dependéncia
a que nos referimos agora é a dependéncia entre duas grandezas. Vejamos o seguinte exemplo:

E possivel saber exatamente quanto vocé ir4 gastar com compras no supermercado antes mesmo de
chegar ao local?

Nesse contexto, percebemos que as grandezas itens a comprar e prego a pagar séo varidveis e dependentes
entre si. Para saber exatamente o valor que vocé ird gastar é necessario saber quais itens vocé vai comprar,
quantos deles e o prego por cada unidade. Esses aspectos, de fato, podem variar porque o supermercado pode
oferecer alguma promogéo, pode ainda ter aumentado o valor do item que vocé deseja comprar ou ainda vocé
pode optar por adquirir outros produtos além dos que havia pensado inicialmente.

Esse € um exemplo de senso comum, no entanto, pensando de modo um tanto quanto mais formal, em
Matemética, uma fungo é uma relagdo univoca entre duas grandezas. Temos, ent&o, que dados dois conjuntos
n&o vazios A e B, contidos em R, uma relagéo f de A em B é chamada de fungdo de A em B se, e somente se,

para todo x € A existe um sé y € B tal que (x,y) €.

A partir desse texto introdutério, vejamos o que ocorre com os dados seguintes.

LINHA ELEMENTOS

Fonte: elaborado para fins didaticos

O primeiro elemento da L, esté associado a que elemento da L,? E o segundo elemento da L, esté
associado a que elemento da L,?

0 primeiro elemento da L, esta associado ao elemento 3 de L,, enquanto o segundo elemento da L,
estd associado a0 elemento 4 de L,.

\_

uma funcdo. As demais atividades propostas também tém cunho teérico. Elas podem
ser realizadas pelos estudantes em duplas, para favorecer as discussoes e a troca de
experiéncias. As Atividades 3, 4 e 5 voltam-se para a verificacdo de que certas rela-
¢oes representadas por dados numéricos correspondem a funcoes. As Atividades 6, 7
e 8 apresentam conjuntos cujos elementos estao explicitados entre chaves entéo, no
momento de corre¢do, ressalte a linguagem matematica utilizada. A resolucdo com
registro na lousa é uma boa ideia. Tenha em mente que o foco é verificar se as situa-
¢oes representam fungdes. A dltima atividade prevista para essas aulas, a de nimero
9, requer a realizagao de alguns célculos bésicos. Imagina-se que os estudantes, nas
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b. Note que todos os elementos de L, tém o seu correspondente em L,. E possivel garantir que, nesse

caso, cada elemento da L, esté associado a um Unico elemento da L,?

Sim, 0 quadro mostra que cada elemento da L, esta associado a um tnico elemento da L,

c. Qual é o padréo de associagdo entre os elementos de L, e L,?

Cada elemento de L, é obtido acrescentando-se 5 unidades ao seu correspondente em L..

d. Se acrescentarmos um préximo elemento de L, o nimero 4, qual seria o seu correspondente em L,?
Justifique a sua resposta.

0 correspondente seria 9, pois: L,=L +5=4+5=9.

e. Nessas condigdes, podemos concluir que a relagdo entre os elementos de L, e L, é uma fungéo?

Arelacdo exemplificada nessa atividade é uma funcdo de L, para L, porque cada elemento da L, esta
associado a um unico elemento da L,.

A vaz&o de uma torneira aberta em relagdo ao tempo estd indicada no quadro seguinte.

e : 2

Tempo (min) Vazéo (L) g
) 2 |48
5 10 33
10 20 5L

20 40 S

A partir da observacao dos dados numéricos disponibilizados no quadro, é possivel concluir se a relagéo
entre eles é uma fungéo? Justifique.

Analisando os dados numéricos apresentados no quadro, podemos verificar que a relagdo entre
as varidveis Tempo e Vazdo é uma funcgo, ja que a cada medida de tempo ha apenas uma vazao
possivel para a torneira.

j

duplas, terdo oportunidade de aumentar o seu repertério de argumentos quanto a
identificacdo se o contexto corresponde a uma funcéo por meio ga analise de dados
numéricos.

FINALIZANDO

Para finalizar a aula retome a ideia de fungdo como relacdo univoca entre grandezas
e solicite que os estudantes sinalizem outros exemplos de contextos reais que apre-
sentem uma funcdo. Ressalte a importancia desse conceito tanto para a Matematica
quanto para outras dreas de conhecimento. A participacdo dos estudantes pode indi-
car possiveis duvidas e dificuldades que tenham enfrentado. Caso considere perti-
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nente, possibilite didlogo
entre os estudantes para
que um indique se o
exemplo do outro, de fato,
contempla uma funcdo.
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5. O quadro seguinte traz informagdes numéricas apresentadas em um item do SARESP-2014. Observe:

a. Cada elemento de x tem quantos correspondentes em n? A partir dessa informagéo, a que concluséo
podemos chegar quanto a relacéo entre os valores de x e de n?

Cada elemento de x tem apenas um correspondente em n, isso significa que a relacdo entre x e n
é uma funcdo.

b. Qual é o padréo de associagéo entre os elementos de x e de n?

Cada elemento de x esta associado a um elemento em n que corr

6. Dados os conjuntos A = {-3,-1,0,1,3}e B={-4,-2,0, 1, 2, 8}, se pensarmos na associacao de A para B
de modo que cada elemento de A se relaciona com um elemento em B que é o seu dobro, teremos uma
funcao? Justifique.

Nessas condigdes, a relacdo do conjunto A para o conjunto B ndo é uma funcdo porque existem
elementos em A que ndo tém elementos correspondentes em B, a saber: -3 e 3.

7. O conjunto f = {(1, 5), (x, 3), (5, 8), (6, 4)} é uma fungdo de A = {1, 5, 6, 9} num conjunto B, sendo
que o conjunto f é um produto cartesiano. Nestas condigdes, qual é o valor de x? Justifique.

Para ser funcdo, x deve ser igual a 9 de forma que cada elemento de A tenha um (inico
correspondente em B.

8. Dados os conjuntos A ={0,2,4teB={3,-2,-1,0,1,2,3}earelacio {(x, y), x € Aey € B/ x>y},
faca o que se pede:

a. Escreva todos os elementos da relagéo.
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A maioria dos vendedores tém o seu salério que varia de acordo com o indice de vendas por més.
Rodrigo é vendedor e o seu rendimento mensal é a soma de uma parcela fixa de R$ 1.000,00 com 10% do
total vendido por ele. Nessas condicdes,

a. Preencha a tabela com o salario mensal de Rodrigo considerando o total de vendas indicado para cada
més.

Total de vendas por més (R$) Salario mensal (R$) .
1.206,00 1.000,00 + 150,00 = 1.150,00 %
4.700,00 1.000,00 + 470,00 = 1.470,00 ;
2.800,00 1.000,00 + 280,00 = 1.280,00 ‘é
3.700,00 1.000,00 + 370,00 = 1.370,00 f
6.200,00 1.000,00 + 620,00 = 1.620,00 L

Esse contexto representa uma funcéo? Justifique a sua resposta.

Sim, afinal a cada valor de total de vendas ha apenas um tnico valor de salario correspondente.

AULAS 3 E 4 - UM POUCO DE HISTORIA SOBRE 0 CONCEITO DE FUNGAD

Objetivos das aulas:

e |dentificar uma fungéo a partir da relacéo entre duas grandezas escrita por meio de sua representagéo
algébrica;

e Compreender uma fungéo a partir da relacéo entre duas grandezas escrita por meio de sua representa-
¢&o gréfica.

Um olhar histérico sobre o conceito de funcdo

O texto seguinte apresenta informagdes sobre a histéria do conceito de fungdo que revelam alguns
conhecimentos referentes & nogdo de funcionalidade considerada na Antiguidade, na Idade Média e
na Idade Moderna.

Para as préximas atividades, comece pela leitura detalhada desse texto.

CONVERSANDO
cOM O
PROFESSOR

Caso seja necessario retome com os estudantes os calculos dos 10% de 1.000. Suge-
rimos indicar que 10% de uma quantidade corresponde a décima parte (1/10) desse
valor e, portanto, basta dividi-lo por 10 ou ainda realizar o calculo com regra de trés.
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AULAS3 E 4 - UM
POUCO DE HISTORIA
SOBRE 0 CONCEITO DE
FUNCAO

OBJETIVO DAS AULAS
Identificaru ma fungao

a partir da relacdo entre
duas grandezas escrita
por meio de sua represen-
tacdo algébrica;
Compreender uma funcédo

a partir da relacdo entre
duas grandezas escrita
por meio de sua represen-
tacdo gréfica.

ORGANIZAQAO DATURMA
Estudantes dispostos em
duplas.

MATERIAL NECESSARIO
Caderno do Estudante
INICIANDO

As Aulas 3 e 4 tém aten-
¢oes voltadas para a iden-
tificacdo de funcdo a partir

de suas representagdes
algébrica e grdfica. Para

tanto, inicia-se com um
texto que traz informa-
coes istéricas  quanto

ao desenvolvimento do
conceito de funcdo. Entdo,
indicamos que o ponto de
partida pode ser uma fala
contemplando o tipo de
atividade que os estudan-
tes irdo resolver.
DESENVOLVENDO

A principio, propomos a
resolucgdo da Atividade
1. Para tanto, a leitura do
texto sobre as alteragdes
no conceito de funcdo no
decorrer do tempo pode
acontecer com a partici-
pacdo dos estudantes. Lei-
tura compartilhada entre
todos da turma é um bom
comeco. Incentive, profes-
sor, a concentracdo dos



88 CADERNO DO PROFESSOR

estudantes para que com-
preendam as informagoes
abordadas no texto. Pro-
voque a turma sobre esse
conceito ter sido identifi-
cado desde a Antiguidade,
contudo, s se foi alcanga-
da a definicao usada hoje
em dia na ldade Moderna.
Esse ponto pode propiciar
discussoes quanto ao en-
tendimento da Matemati-
ca como ciéncia humana,
desenvolvida a muitas
mdos e que acompanha
0s avancos histéricos e
sociais. Reforce os concei-
tos de conjunto dominio,
contradominio e imagem
ainda no momento da
correcdo da Atividade 1.
Para a Atividade 2, cabe
discutir o uso das fungdes
matematicas em outras
dreas do conhecimento.
Nesse momento, é inte-
resse questionar a turma
sobre aplicacdes das fun-
¢Oes para além da Mate-
matica, como por exemplo
na biologia, ao se contro-
lar 0 avanco de pragas e
virus; na fisica, quando se
resolve problemas envol-
vendo velocidade ou ener-
gia. Apdés a correcdo da
Atividade 2, instigue os
estudantes a observarem
se o grafico af)resentado
indica uma relacdo entre
varidveis que pode ser
considerada uma funcdo.
A Atividade 3 aborda um
contexto a partir do qual
os estudantes devem ex-
plicitar uma expressao al-
gébrica que o represente.
Novamente, indicamos a
importancia do incentivo
quanto a verificacdo de se
a relacdo descrita é ou ndo
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Diversas sgo as pesquisas académicas que defendem que a nogéo de funcionalidade aparece nos
registros histéricos desde a Idade Antiga. Contudo, o conceito aceito e utilizado na Matemética atualmente
é resultado de alteragdes sofridas no decorrer de diversas eras.

Na Antiguidade a principal ideia relativa a fun¢éo se referia & correspondéncia entre grandezas,
sobretudo nos processos de contagem quando o homem fazia associar nd em corda, marcagéo em pedra
ou argila ou dobra em dedo a cada um de seus animais. Com isso, nota-se que a ideia de fungdo estava
associada a representa¢des numéricas.

Na Idade Média, o conceito de fungédo ganha um novo elemento que é a possibilidade de indicar
correspondéncias entre grandezas por meio de uma figura. Os gréficos aparecem como recurso para
representar tais correspondéncias.

Jé na Idade Moderna, o que surge de alteragéo diz respeito & representagéo de fungéo por meio de
elementos algébricos. Nessa era alcangou-se o conceito de fungéo como conhecemos hoje e representa-la
através de expressdes algébricas passou a ser recorrente até os dias atuais.

Fonte: ANDRADE, Luciana Vieira. Histéria da matematica e tecnologias da informacao e da comunicagdo no ensino de funcgdo. 2017

(Adaptado). 250f. Dissertagdo (Mestrado Profissional em Ensino de Ciéncias Naturais e Matemética) - Centro de Ciéncias Exatas e da
Terra, Universidade Federal do Rio Grande do Norte, Natal, 2017.

O texto nos indica que, historicamente, a ideia de fungéo j& aparece no mundo ha muito tempo, desde
os primeiros processos de contagem. As alteracdes nesse conceito aconteceram no decorrer do tempo
de modo que as representagdes numéricas, algébricas e gréficas foram fazendo cada vez mais parte
dos estudos mateméticos. Desde a Idade Moderna, funcdo é a relagdo entre dois conjuntos em que
cada elemento do primeiro conjunto se associa a um Unico elemento do segundo conjunto. O conjunto
inicial recebe o nome de Dominio e o segundo conjunto é o Contradominio. Ha ainda um subconjunto
do Contradominio formado apenas pelos elementos que estdo associados aos elementos do Dominio e
recebe o nome de conjunto Imagem.

Como formas de representagdo, uma fungéo pode ser indicada por meio de nimeros, de um gréfico
ou ainda utilizando uma expresséo algébrica.

Considere, entdo, a fungdo de R = R representada por: f(x) = x2.

Nesse caso, que conjuntos representam o dominio e o contradominio dessa fungéo?

Tanto o dominio quanto o contradominio dessa funcao sao o conjunto dos niimeros reais: D(f)=R
e CD(f)=R.

. Qual é o conjunto Imagem de f(x)?

0 conjunto imagem dessa fungdo € o conjunto dos niimeros reais ndo negativos, ja que cada valor
de x se associa ao seu quadrado.

A expresséo f(x) = x” é denominada lei de associa¢éo ou lei de formagéo da fungdo considerada. Os
elementos do Dominio se associam aos elementos do Contradominio por meio dessa lei. Sendo assim,
determine a imagem de cada valor do Dominio indicado a seguir:

fix)
f(-2)=(-2)=4
f(0)=0%2=0
f(3)=3?=9

w o |w [

\_

uma funﬁéo. As Atividades 4 e 5 contemplam representacdes gréficas de fungdes.
Encaminhe a realizacdo delas em duplas para favorecer as discussées.

FINALIZANDO

0 encerramento da aula pode acontecer com a fala de cada dupla apresentando uma
sintese sobre o desenvolvimento histérico do conceito de fungdo e, em particular,
0 conceito atual. Durante essas falas, os estudantes podem exemplificar situagdes
envolvendo funcdo. Além disso, é indispensavel que indiquem as dificuldades en-
frentadas e esclarecam possiveis duvidas.
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Aplicagdo em situagdes reais

Diversas sdo as possibilidades de aplicagéo da ideia de fungdo em situagdes reais. Por meio da relagdo
entre grandezas, uma fungéo pode representar indices e variagdes nos mais diversificados contextos. Por
exemplo, o valor que pagamos pela conta mensal de energia depende do nosso consumo; a quantidade
de calorias consumida por alguém depende da quantidade de alimentos que ela ingerir. Alguns fenémenos
naturais também podem ser representados por meio de uma fungéo e, por essa razdo, ciéncias como
a Fisica, a Quimica e a Biologia utilizam frequentemente fungdes matemadticas e suas propriedades na
ocorréncia de certos fenémenos. Vejamos essa situagéo:

» (ENEM - 1999) O nimero de individuos de certa populacéo é representado pelo gréfico abaixo.

10

1000)

dividuos (x

LN w s o N o
N

t(anos)
1940 1950 1960 1970 1980 1990

Em 1975, a populagéo tinha um tamanho aproximadamente igual ac de:

1960

1963 RESPOSTA: B

1857 0 grafico mostra que tanto em 1975 quanto em 1963 a
populacdo era de aproximadamente 9.000 habitantes.

1970

1980

(ENEM - 2008) A figura abaixo representa o boleto de cobranca da mensalidade de uma escola, referente
ao més de junho de 2008. Se M(x) é o valor, em reais, da mensalidade a ser paga, em que x é o nimero de
dias em atraso, ent3o:

M(x) = 500 + 0,4x. Banco S.A. ”
T c
Pagével em dualquer agéncia bancaria até a data de vencimento | " 36/06/2008 &=
ES0la de Ensino Medio s o
M(x) = 500 + 10x. T - g
02/06/2008 "
Uso o bancs 98
o
M(x) = 510 + 0,4x. T &
Observagdo: no caso de pagamento em atraso, cobrar multa 8 -
de R$10,00 mais 40 centavos por dia de atraso T3 Cutas dedusoes 25
MI(x) = 510 + 40x. —
T3 Outros aerésamos g
5 Vator Cotrads S
M(x) = 500 + 10,4x.
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CONVERSANDO
COMO
PROFESSOR

ATIVIDADE 2

Apds responder a essa
atividade, sugerimos que
problematize: esse grafico
corresponde a uma fun-
¢ao? Por qué? Instigue os
estudantes a observarem
que cada ano se relaciona
a apenas um namero de
individuos e, por essa ra-
zdo, a relacdo entre tempo
e nimero de individuos
é uma funcdo. Questione
também sobre os conjun-
tos dominio, contradomi-
nio e imagem.

ATIVIDADE 3

Provoque a turma sobre
pensar a respeito das va-
ridveis envolvidas nesse
contexto, da relacao entre
elas a fim de que notem
que é uma funcdo.
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CONVERSANDO
o«
PROFESSOR

ATIVIDADE 4

E interessante que os es-
tudantes tenham espa-
¢o para socializar com a
turma as estratégias que
utilizaram para fazer as ve-
rificagdes solicitadas. Caso
ndo apresentem, mostre
que, na pratica, uma ma-
neira possivel de conferir
se um gréfico corresponde
aumafuncdo é tracar retas
verticais sobre o grafico e
observar se a cada va-
lor do eixo horizontal hd
apenas um valor corres-
pondente no eixo vertical.
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RESPOSTA: C. Esse contexto descreve uma fun¢do porque para cada dia de atraso ha apenas um
valor a ser pago por tal atraso. Caso ndo haja atraso, o valor a ser pago sera de R$ 500,00, contudo,
a solicitacdo é que se escreva uma lei de formacéo que represente um caso em que houve atraso.
Dessa forma, temos que a cobranga tera um total composto por trés partes: R$ 500,00 fixos da
conta; R$ 10,00 de multa e um valor que varia de acordo com a quantidade de dias desse atraso
(x) e que pode ser representado por 0,4x. Portanto, temos que a lei de formagdo que descreve esse
caso é: M(x)=510+0,4x.

Uma fungdo também pode ser representada por meio de um esbogo gréfico. Para confirmar se uma
representacgdo gréfica, de fato, corresponde a uma fungao é necessério garantir que cada valor indicado
no eixo horizontal se associa a um Unico valor correspondente no eixo vertical. Dessa forma, observe os
gréficos seguintes atentamente e destaque apenas aqueles que representam fungdes.

b. ¢,
a.
d. A e y i
<—
5 > ————
e
> >

Fonte: elaborado para fins didaticos

RESPOSTA: As alternativas a, b, e trazem gréficos de funcdes ja que a cada valor da coordenada do
eixo horizontal se associa apenas um valor da coordenada marcada no eixo vertical.

Nas alternativas ¢, d, f ndo temos funcdes. Nesses casos, existem valores do eixo horizontal
associados a mais de um valor do eixo vertical.

(ENEM - 2010) Acompanhando o crescimento do filho, um casal constatou que, de 0 a 10 anos, a
variagdo da sua altura se dava de forma mais répida do que dos 10 aos 17 anos e, a partir de 17 anos, essa
variagdo passava a ser cada vez menor, até se tornar imperceptivel. Para ilustrar essa situacdo, esse casal
fez um gréfico relacionando as alturas do filho nas idades consideradas. Que gréfico melhor representa a
altura do filho desse casal em funcio da idade?




Idade (anos)

Idade (anos)

RESPOSTA: A. De acordo com as informagdes apresentadas pelo enunciado, o grafico que melhor
representa a altura do filho desse casal em funcdo da idade é o da alternativa A. Ele é o tnico que
representa uma funcdo que é crescente em todo o seu dominio, além de indicar um crescimento
acontecendo de maneira continua, maior entre 0 e 10 anos do que entre 10 e 17 anos e sendo cada

vez menor a partir dos 17 anos.

AULAS 5 E 6 — DIFERENTES REPRESENTAGOES PARA UMA MESMA

FUNCAO

Objetivos das aulas:

e |dentificar a representacéo algébrica de uma funcao a partir de informacdes numéricas;
e Compreender a representagéo grafica de uma fungéo a partir de informagdes numéricas;
e Reconhecer a representagéo gréfica de uma funcéo a partir de informacgdes algébricas.

(AAP - 2016) A tabela a seguir informa a vazdo de uma torneira aberta em relagdo ao tempo:

1 5
20 100

Altura (cm)

71

148} ————,

51

o] TR

Idade (anos)

o L g Idadle (anos)
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Altura (cm)

BOp-————-——--—— 1

i
1

51

10

20

200

400

Fonte: elaborado para fins didaticos

A expressdo que representa a vazdo em fungao do tempo é

a. y=x-20

AULAS 5 E 6 - DIFERENTES REPRESENTAGOES PARA UMA MESMA FUNGAO

OBJETIVO DAS AULAS

Identificar a representacdo algébrica de uma funcéo a partir de informagdes numéri-

cas;Compreender a representagdo grafica de uma fun
méricas; Reconhecer a representacao gréfica de uma

algébricas.
ORGANIZACAO DATURMA

Estudantes dispostos em duplas.

i

ao a partir de informacdes nu-
uncdo a partir de informacdes
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MATERIAL NECESSARIO
Caderno do Estudante
INICIANDO

Para essas aulas o estudo
das funcdes contempla,
particularmente, suas
representacdes  numérica,
algébria e geométrica.
Desse modo, o inicio
pode ser com o resgate
sobre 0 conceito de
fungdo ja discutido nas
aulas  anteriores,  a
retomada do
desenvolvimento  histérico
de tal conceito bem como
a importdncia das fungdes
matematicas em contex-tos
diversificados.
DESENVOLVENDO

As Atividades 1 e 2 sdo
itens em que a representa-
¢do algébrica é solicitada
a partir de conhecimentos
numéricos relativos as re-
lacdes entre grandezas.
Promova o momento de
resolugdo e correcdo cole-
tiva de maneira que seja
possivel a socializacdo dos
caminhos usados por cada
dupla. Disponibilize tem-
po para a resolucdo da Ati-
vidade 3 em que os estu-
dantes irdo analisar uma
situacdo em contexto.
Para solucionar todos os
questionamentos, alguns
cdlculos sdo necessarios.
Incentive que voluntdrios
mostrem os calculos na
lousa e expliquem a sua
resolu¢do. Ao encaminhar
a Atividade 4, questione
0s estudantes sobre as
representacdes da funcéo
que eles percebem no
enunciado. As discussdes
aqui devem girar em tor-
no das associagdes entre
representacdo grafica e
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aritmética de uma mesma
funcdo. Nas Atividades 5 e
6haa soIicitatgéo de cons-
trucdo de grafico. Oriente
os estudantes quanto a
marcacdo de pontos no
plano cartesiano. Fazer
tais construfées nalousa é
uma boa alternativa para
melhorar a visualizacdo.
As ultimas atividades pre-
vistas para esse dia, as de
nimero 7 e 8, também
relacionam gréficos, con-
tudo esses ja sao disponi-
bilizados no enunciado.
FINALIZANDO

Para finalizar, promova
um diédlogo com a parti-
cipacdo de todos os estu-
dantes da turma em que
verbalizem possiveis du-
vidas que tenham ficado
e oportunize o esclareci-
mento. Oriente que as ati-
vidades realizadas nas au-
las anteriores podem ser
retomadas em momentos
de estudo sobre a ideia de
funcdo.
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b. y=x+100
c. y=x-200
d. y=>5x-400

RESPOSTA: A

Cada unidade de tempo (x) corresponde a vazao (y) da torneira igual a 20. Assim, quando x é igual
a1,yéigual avinte (y = 1-20); quandox =5,y = 5- 20 e assim sucessivamente (y = 20 - x ou y
= X - 20). Dessa forma, a vazdo se mantém proporcionalmente crescente de 20 unidades a medida
que o tempo passa. Logo, a expressao que representa a vazao em funcdo do tempo éy = x - 20.

(SARESP - 2014) As variaveis x e n assumem valores conforme quadro abaixo.

n 4 8 12 16 20

Fonte: elaborado para fins didaticos

A relagdo entre x e n é dada pela expressao

a. n=x+2.

RESPOSTA: B
b. n=2x .
Os valores de n sempre sio o dobro do valor
e n=2xit2 correspondente x que matematicamente é descrito por
n=2x.
d n=x+4

As corridas de téxi sao tarifadas a partir de duas partes, a bandeirada que é um valor fixo e uma segunda
parte que depende da distancia percorrida pelo taxista para levar o usuério até o destino. Suponha um
local cuja bandeirada custa R$ 6,00 e que, por cada quildmetro rodado, o usuério pague R$ 2,60. Para essas
condigdes:

a. Expresse o valor total da tarifa (T) em funcéo da distancia (d) percorrida.

T=6+2,6d.

b. Essa expresséo que relaciona o valor total da tarifa (T) e a disténcia (d) percorrida é uma fun¢go? Por
qué?

Sim, porque cada distancia se relaciona com um tnico valor total de tarifa.

c. Determine o valor a ser pago por uma corrida em que o taxi rodou 12 km.

T=6+2,6d=6+2,6-12=6+31,2=37,20.
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d. Qual a distancia percorrida pelo taxi numa corrida em que o usuério pagou R$ 35,007

29
35=6+2,6d=>2,6d=35-6=>d=ﬁ =d=11,15km.

4. (SARESP - 2010) Os alunos da escola de Fabio estio organizando uma festa. Ja foram gastos R$ 1.500,00
na decoragédo e nos equipamentos de som e iluminacdo. Decidiram vender cada ingresso por R$ 5,00.

Aexpressdo S = 5n- 1500 permite calcular o saldo monetario da festa (S) em fungdo do nimero de ingressos
vendidos (n). Essa situagdo esta expressa no gréfico. Assinale a alternativa que mostra as coordenadas dos
pontos Pe Q.

S
a (1,1499) (-2, 0)
b. (1500, 5) (1, 1500)
. (300,0) (0, -1500)
P n
d. (5, 300) (300, 1500)
Q

e. (91498, 2) (1500, 2)

RESPOSTA: C

Q éum ponto em quen =0, entdo:S=5-0-1500 = Sl=6?]500.

No ponto P, S é nulo e, portanto: 0 = 5n- 1500 = n = — = n = 300.
Logo, as coordenadas séo: (300, 0) e (0, -1500).

5. Observe alguns valores do dominio de uma fungéo e suas respectivas imagens:

Fonte: elaborado para fins didaticos.

a. Com essas informagdes, é possivel identificar onde o gréfico intercepta o eixo y. Entéo, informe: em que
altura isso acontece?

0s dados numéricos indicam que o grafico intercepta o eixo y no - 1, ou seja, parax =0,y =- 1.

b. Qual é o valor da fun¢éo quando x é igual a 2?

Para x igual a 2 a funcdo assume o valor 3.
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c.  Construa o gréfico dessa fungéo.

y 7 -
(-2,-5) il A8
(1,3) T 88
(0,-1) T/ 5
(1,1) i) <3
/ i £
/

: Seja A={x € N/x é impar maior que 5 e menor que 20}, com Ry = x - 5 uma relagéo de A paraB onde B é o :
conjunto dos niimeros inteiros. !

1
i i o o o o o T o o ! o o ! o o T o o o o o o o o o ot ot o fm o a

RESPOSTA.A={7,9,11,13,15,17,19}

g
A7,2) F o g_ g
B(9, 4) H —8 \}__,’
e r 83

© ©
D(13,8) 0 s o
E(15,10) s i S %¢
F(17,12) S
G(19,14) e iR A

7. O gréfico seguinte representa uma fungdo. Observe a imagem e informe se as sentengas sdo
VERDADEIRAS (V) ou FALSAS (F):

yA

N

0 1 2> x

Fonte: elaborado para fins didéaticos
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a. (F )Oponto (0, 2) pertence a fungo.

b. ( v ) © dominio dessa fungéo é conjunto dos nimeros reais.
c. (V)Sex>2 entdoflx) <0.

d. (y )Quandoy é zero, x é igual 2.

e. (F ) Sempre quex < 2, temos que f(x) > 0.

( F ) Nafuncdo quando x é 0,y vale 1, logo o ponto correto seria (0, 1).

( V )Afuncdo esté definida para todo o conjunto dos niimeros reais.

(V) Paravalores de x maiores do que 2, a fungdo (y) assume apenas valores negativos.
(V )Quandoy é zero, x é igual 2.

( F ) Parax <2haum pontoem quey =0.

8. Qual é a representacéo algébrica da reta cujo gréfico esté indicado no plano cartesiano seguinte?

7

N

c. x+y=3

d. 3x+3y=0

RESPOSTA: B. De acordo com os dados do gréfico, os pontos (-3,0) e (0,-3) pertencem a reta da
fungdo. Logo, pela equacio segmentada da reta, temos:
X +¥_1,onde, 'p'é 0 ponto de intersecgio da reta com o eixo x e ‘g’ 0 ponto de intersecgio da

retagom%elxoy. ia_l_la:l_,_,_},:a
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AULAS 7E 8 -
RESOLVENDO
PROBLEMAS COM
FUNCOES

OBJETIVO DAS AULAS

Resolver situagdes-proble-
ma envolvendo fungdes
escritas em sua represen-
tacdo numérica, algébrica
ou gréfica.

ORGANIZACAO DATURMA

Estudantes dispostos em
duplas.

MATERIAL NECESSARIO
Caderno do Estudante

INICIANDO

Professor, para as ultimas
aulas dessa Sequéncia
ainda estudaremos  so-
bre funcdo. Nas Aulas 7
e 8, os estudantes serdo
orientados a solucionar
problemas  envolvendo
representacdes aritmética,
algébrica e geométrica de
funcdes. Entdo, converse
com a turma sobre essas
informacdes e recomende
que se organizem em du-
plas para resolucdo, des-
tacando que no tempo de
corre¢ao, havera participa-
¢do deles na lousa.
DESENVOLVENDO
Professor, enquanto os
estudantes, nas duplas,
solucionam os problemas,
é importante que circule
pela sala no sentido de
acompanhg-los, mas sem
antecipar  informacdes.
0 desenvolvimento da
autonomia aqui estd em
questdo. Além disso, é
indispensavel que os es-
tudantes se esforcem na
busca por estratégias de
resolucdo e, nesse contex-
to, cabe ressaltar que ndo
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AULAS 7 E 8 - RESOLVENDO PROBLEMAS COM FUNGOES

Objetivo das aulas:
® Resolver situagdes-problema envolvendo fungdes escritas em sua representacéo numérica, algébrica ou
gréfica.

Suponha que uma empresa venda seus produtos de modo que o prego unitario dependa da quantidade
de unidades adquiridas pelo comprador. A receita (total bruto recebido pela venda) pode ser calculada de
acordo com a fungdo: R(x) = 200x - x?, onde x representa a quantidade de unidades vendidas. Calcule a
receita obtida a partir da venda de 30 produtos.

R(30) =200 - 30 - 30>= 6000 - 900 = 5100

O ndmero de diagonais de um poligono pode ser obtido usando: d = n- (n —3), em que n é quantidade
2
de lados desse poligono. Com isso, pergunta-se: qual é o poligono que tem 5 diagonais?

S (n Como os valores de n representam
n-(n-—3) . .
=== n?—-3n—10=0 quantidade de lados de um poligono,
o o resultado negativo ndao é adequado,
. _(_3&\5(_3')2_4..14_10) = 34V9+40_3%7  portanto, o poligono que tem 5 diagonais ¢
2 2 2 o que tem 5 lados, ou seja, 0 pentagono.
, 347
n=——=>5
n'=27=_2

2

(SARESP - 2011) A linha representada no sistema de eixos abaixo descreve a rota de um avido no radar.
Como o avido voa em linha reta (entre as longitudes 0° e 60°), a cada grau de longitude é possivel se prever
a latitude em que o avido estard. Se chamarmos de x a longitude e de y a latitude, a equagdo que descreve
a rota do avido no radar é dada por:

Latitude (y)
A

130°

60°

20°

Ot £ ~ - - ~ > Longitude (x)

-20°

\_

existe apenas uma maneira de alcancar a resposta certa nem que uma estratégia é
melhor do que outra. As Atividades 1 e 2 trazem representacdes algébricas de fun-
¢Oes a partir das quais sdo necessarios calculos para alcangar o resultado. A Atividade
3 parte do grafico da funcdo para a sua lei de associacdo. Para as Atividades 4 e 5 os
estudantes irdo se deparar com contextos diferentes que relacionam grandezas de-
pendentes entre si. As fungdes nessas atividades aparecem descritas em cada contex-
to cuja representacdo por meio de uma expressao algébrica é solicitada. Os gréficos
sdo a marca registrada das Atividades 6 e 7. Para elas, é indispensével estudar cada
figura detalhadamente para buscar a resolucdo correta. Por fim, a Atividade 8 traz um
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a y=2x+10 RESPOSTA: C. Como o grifico é uma reta, sua representacio algébrica é

do tipo y = ax + b. Assim, utilizando dois dos pontos que pertencem ao
gréfico, temos: (0,-20):-20=a-0+b = b =-20

e y=2x-20 (10,0:0=2a-10-20=>20=10a =>a=2
Portanto, a lei de associacao que descreve esse grafico é: y = 2x - 20.

b. y=x-20

d. y=2x+20

(SARESP) Uma piscina de 30 mil litros, totalmente cheia, precisa ser esvaziada para limpeza e para isso
uma bomba que retira d4gua & razao de 100 litros por minuto foi acionada. Baseado nessas informagdes,
pede-se:

a. A expresséo que fornece o volume (V) de dgua na piscina em fungéo do tempo (t) que a bomba fica
ligada.

De acordo com o enunciado, a piscina estd cheia, ou seja, estd com 30.000 L de 4gua. Além disso, a
bomba retira 100 L de 4gua a cada minuto, logo 100t representa a quantidade de agua que sai da
piscina a cada instante de tempo, no caso, indicado em minutos. Portanto a expressdo que indica o
volume de dgua é: V = 30.000 - 100t.

b. A expressdo que fornece o volume de dgua que sai da piscina (V) em fungdo do tempo (t) que a
bomba fica ligada.

Como a bomba retira 100 L de dgua a cada minuto, podemos representar a quantidade de dgua que
sai da piscina a cada instante de tempo, em minutos, por: V.=100t.

c. O tempo necessério para que a piscina seja esvaziada.

Utilizando a expressdo que informa o volume de agua da piscina e fazendo V=0 (piscina vazia),
ocorre: |/ = 30.000 — 100t = 0 = 30.000 — 100t = 30.000 = 100t =

30.000 .
= =t = 300 min.
100

d. Quanto de 4gua ainda teréd na piscina apds 3 horas de funcionamento da bomba?

A partir da expressao que representa o volume de agua da piscina, para t = 3h = 3. 60 = 180 min,
temos que:

V=30.000-100- 180 = 30.000 - 18.000 = 12.000L

item do ENEM abordando fungéo.
FINALIZANDO

Para finalizar, promova um momento de socializacao. Esse deve acontecer com dis-
cussdes sobre as questdes elaboradas pelas duplas e suas respectivas resolugdes.
Ouvir os argumentos com atencdo é muito importante. E uma interessante opor-
tunidade dos estudantes explicitarem a organizacdo de seus pensamentos frente a
cada problema. Além disso, falar sobre como articularam o trabalho colaborativo na
dupla é vélido. Caso sejam indicadas dividas busque esclarecé-las. A socializacao
dos caminhos usados para resolver os problemas é uma importante ferramenta para
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aumentar o repertorio ma-
tematico dos estudantes.
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(SARESP - 2015) Uma empresa de entregas em domicilio cobra, na grande Sao Paulo, R$ 5,00 fixos por
cada entrega, mais R$ 0,03 por cada 1 grama. No interior do Estado, ela cobra o preco da grande Séo
Paulo acrescido de 10%. O preco de entrega de uma encomenda de x gramas para o interior de Sao Paulo,
em R$, é igual a:

a. 503x+ sl
10
b 5300842058 RESPOSTA: B. O preco de entrega na grande Sio
10 Paulo serd dado por 5 + 0,03x. Para a entrega no
c. (5x+0,03x)-1,1 interior deve-se aumentar 10%, que séo calculados
pela divisdo do valor da entrega (5 + 0,03x) por 10,
5+ 0,03x o que leva a alternativa B.

9
(ENEM - 2010) Certo municipio brasileiro cobra a conta de dgua de seus habitantes de acordo com o

gréfico. O valor a ser pago depende do consumo mensal em m®. Se um morador pagar uma conta de R$
19,00, isso significa que ele consumiu:

a. 16m’de dgua. Conta de agua
b. 17 m®de agua.

c. 18 m®de dgua.

d. 19 m®de 4gua.

e. 20m®de dgua

RESPOSTA: B. Os pontos (15,15) e (20,25) pertencem a funcdo, entdo teremos:

15 =15a+ b e 25 =20a + b. Resolvendo esse sistema, chegamos que y = 2x - 15. Igualando y a
19, temos: 19 = 2x - 15, de onde concluimos que x = 17.

(ENEM - 1999) Para convencer a populagao local da ineficiéncia da Companhia Telefénica Vilatel na
expansdo da oferta de linhas, um politico publicou no jornal local o gréfico |, abaixo representado. A
Companbhia Vilatel respondeu publicando dias depois o gréfico Il, onde pretende justificar um grande
aumento na oferta de linhas. O fato é que, no periodo considerado, foram instaladas, efetivamente, 200
novas linhas telefénicas.
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Analisando os gréficos, pode-se concluir que

a. O gréfico Il representa um crescimento real maior do que o do gréfico I.

b. O gréfico | apresenta o crescimento real, sendo o Il incorreto.

c. O gréfico Il apresenta o crescimento real, sendo o gréfico | incorreto.

d.  Aaparente diferenca de crescimento nos dois gréficos decorre da escolha das diferentes escalas.

e. Os dois gréficos sdo incomparéveis, pois usam escalas diferentes.

RESPOSTA: D. Observando os eixos coordenados, notamos que as escalas utilizadas nos graficos
néo séo iguais e esse é o fator que leva o observador a imaginar que eles mostram diferentes
informacdes quanto ao crescimento da oferta de linhas telefonicas, contudo, tal diferenca é
apenas aparente.

8. (ENEM - 2009) Um experimento consiste em colocar certa quantidade de bolas de vidro idénticas em
um copo com agua até certo nivel e medir o nivel da dgua, conforme ilustrado na figura a seguir. Como
resultado do experimento, concluiu-se que o nivel da dgua é fungdo do nimero de bolas de vidro que sdo
colocadas dentro do copo. O quadro a seguir mostra alguns resultados do experimento realizado.

Numero de bolas (x) | Nivel de adgua (y)
5 6,35 cm

10 6,70 cm
15 7,05 cm
Disponivel em: www.penta.ufrgs.br. Acesso em: 13 de jan. }
2009 (Adaptado)

Qual a expressao algébrica que permite calcular o nivel da agua (y) em fungéo do nimero de bolas (x)?

a. y=230x

b. y=25x+20,2 RESPOSTA: E. A fungdo linear pode ser escrita da forma
y = ax + b, onde temos que:

L y=127x Ax 6,70-6,35
«“ * a=—oa=2">"53=0,07, logo a
Ay 10-5

d. y=07x L. . Py

Unica alternativa possivel é a E.
y=0,07x + 6.
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CADERNO DO PROFESSOR 103

2° ANO ENSINO MEDIO - SEQUENCIA DE ATIVIDADES 2
OLA, PROFESSOR!

Os estudantes devem chegar ao final da Sequéncia de Atividades sendo capazes de reconhecer e aplicar conceitos, pro-
priedades e procedimentos em contextos que envolvam: Relacdes entre duas grandezas; Proporcionalidades: direta, inversa,
direta com o quadrado; Funcdes de 1° grau; Funcdes de 2° grau.

As escolhas das habilidades foram feitas por meio das andlises realizadas dos resultados de avaliagdes internas e externas
(diagnéstico de entrada e SARESP) que revelaram fragilidades dos estudantes em relacao as habilidades:

(EM13MAT501) Investigar relacdes entre niimeros expressos em tabelas para representd-los no plano cartesiano,
identificando padrdes e criando conjecturas para generalizar e expressar algebricamente essa generaliza¢do, reconhecendo
quando essa representacdo é de funcao polinomial de 1° grau.

(EM13MAT502) Investigar relacdes entre niimeros expressos em tabelas para representd-los no plano cartesiano,
identificando padrdes e criando conjecturas para generalizar e expressar algebricamente essa generalizacdo, reconhecendo
quando essa e presentacdo é de funcdo polinomial de 2° grau do tipo y = ax2.

Aula/tempo TEMA DA AULA
1¢2/90 min De que gréfico e coeficientes estamos falando?
3e4/90 min Uma funcdo para direitos do consumidor.
5e 6/90 min Uma curva muito importante.
7 e 8/90 min Méximos e minimos em contextos de fungdo quadratica.
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SEQUENCIA DE ATIVIDADES 2
AULAS 1E 2 - DE QUE GRAFICO E COEFICIENTES ESTAMOS FALANDO?

Objetivos das aulas:

¢ Representar graficamente uma fungéo polinomial do 1° grau a partir de informagdes numéricas;
e Construir o gréfico de uma fung&o polinomial do 1° grau a partir de sua representagéo algébrica;
® Reconhecer os coeficientes linear e angular de uma funggo polinomial do 1° grau.

Uma definicdo importante

Recebe o nome de funcéo polinomial do 1° grau ou fungéo afim, toda fun¢édo de R = R em que a lei de
associagao pode ser escrita sob a forma: f (x) = ax + b, isto &,y =ax + bonde a E R, bERecazO.

A partir dessa definicdo, vocé iré resolver as proximas atividades.

O quadro a seguir mostra pares ordenados de pontos pertencentes & curva que corresponde a uma
fungéo polinomial do 1° grau de R em R . Marque todos eles, no plano cartesiano, para representar
graficamente essa fungéo.

ENFE

y

Fonte: Elaborado para fins
didaticos

a. Que ente geométrico vocé obteve como representacgéo gréfica da fungdo cujo enunciado informa que
os pontos pertencem?

Uma reta.

b. O gréfico de f intercepta o eixo Y quantas vezes? Em que ponto(s)?

Apenas uma vez, no ponto (0, 1).

c. E possivel identificar quantas vezes e onde o gréfico intercepta o eixo X? Como?

Sim, basta observar o gréfico e perceber que a reta intercepta o eixo X, uma tinica vez, entre - 1 e 0.
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AULAS 1 E. 2 - DE
QUE  GRAFICO  E
COEFICIENTES ESTAMOS
FALANDO?

ORGANIZACAO DATURMA

Estudantes dispostos em
duplas.

MATERIAIS NECESSARIOS

Caderno do Estudante,
régua,  recursos  para
exibicdo de video e
internet.

INICIANDO

As atividades previstas
para as Aulas 1 e 2 tém as
atencdes voltadas para

o estudo de gréficos de
funcdes polinomiais do 1°
grau. Sugerimos, entdo,
que a conversa inicial re-
tome as diferentes formas
de representar uma fun-
¢do, visto que partiremos
de representagdes numé-
ricas e algébricas para a
construcdo dos gréficos.
DESENVOLVENDO

Feita essa retomada, pro-
mova uma discussdo so-
bre a fun¢do afim. O ponto
de partida pode ser o tex-
to introdutorio da ativida-
de 1. As Atividades 1 e 2
possibilitam a associacdo
entre a representacdo nu-
mérica e a representacdo
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rafica de uma mesma
uncdo, enquanto as Ati-
vidades 3 e 4 relacionam
a lei de associacdo de
fungdes a seus respecti-

VoS graficos. E
importante  que oS
estudantes com-
preendam que,
embora sejam formas
distintas, as

representacdes numéri-
cas, algébricas  ou
ﬁ;réﬁcas de uma funcdo
ilustram a mesma

situacdo de de-
pendéncia entre
variveis. 0Os

questionamentos  das
atividades  encaminham
investigacdes sobre os
graficos construidos. Para
as Atividades 5 e 6, as dis-
cusses trazem elementos
sobre os coeficientes an-
gular e linear da funcdo
afim a partir da observa-
¢do dos graficos de fun-
¢bes polinomiais do 1°
grau.

FINALIZANDO

Para finalizar a aula, en-
caminhe o video Carro
Flex, disponivel no site da
UNICAMP, no endereco
https://
m3.ime.unicamp.br/
recursos/1063 e
proponha um momento
de didlogo em que os
estudantes possam
revelar, oralmente, seu
entendimento sobre a
funcdo afim, bem como
possiveis  ddvidas que
tenham ficado.

126| MATEMATICA

Em uma padaria, um forno elétrico desligado apresenta a temperatura de 30°C. Ao ser ligado, a
temperatura aumenta 60°C por minuto. Nessas condi¢des, o forno alcanga a méxima temperatura possivel
em um dado tempo. Atabela a seguir apresenta os valores que correspondem a relagéo entre a temperatura
interna do forno y (em graus celsius) em fungdo do tempo x (em minutos), a partir do momento em que o
forno foi ligado (x = 0), ou seja, a temperatura interna de 30°C.

Tempo (min) 0 1 2 3 4

Fonte: Elaborado para fins didaticos

A partir do contexto descrito, responda:

a. Essa situaggo pode ser representada por uma fungdo de que tipo? Qual é a lei de associaggo dessa
funggo? Justifique.

0 contexto envolve uma fungdo afim. Como a temperatura inicial do forno é de 30°C e
aumenta 60°C por minuto, € possivel escrever: y= 60x + 30.

Represente esse contexto por meio de um gréfico, utilizando o plano cartesiano indicado no espago a
seguir.

Para representar o grafico da funcéo y = 60x + 30,
vamos atribuir x = 0 e encontrar o valor de
y.y=60-0+30— y=30;

Agora, atribuiry = 0 e encontrar o valor de x,

0=60x+30> - 39 ,—_1
60 2

40

—40

E o grafico da funcdo afim?

Nas atividades 1 e 2, ha situagdes envolvendo fungdes polinomiais do 1° grau, também chamadas de fungdes
afins. O grafico de toda fungédo polinomial do 1° grau é uma reta.

CONVERSANDO
COM O
PROFESSOR

E interessante destacar que, nessa situacao, foi necessario utilizar escalas diferen-
tes para os eixos, no sentido de facilitar a construcdo e a visualizacdo do gréfico.
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3. (ENEM - 2009) Uma empresa produz jogos pedagégicos para computadores com custos fixos de R$
1.000,00 e custos variaveis de R$ 100,00 por unidade de jogo produzida. Desse modo, o custo total para
x jogos produzidos é dado por C(x)= 1+ 0,1x (em R$ 1.000,00). A geréncia da empresa determina que o
preco de venda do produto seja de R$ 700,00. Com isso, a receita bruta para x jogos produzidos é dada
por R(x)= 0,7x (em R$ 1.000,00). O lucro liquido, obtido pela venda de x unidades de jogos, é calculado
pela diferenga entre a receita bruta e os custos totais. O grafico que modela corretamente o lucro liquido
dessa empresa, quando sao produzidos x jogos, é:

g, A § 4.0‘
§ 4.0 S 6.0
S -
LI : 3.0 g o
2 z
£ 8
5 20 § 20 e
¢ % 2 40
§ g 10 &
310 3 £
R b § so
J > . 70 / 20 3o 40’ & g
1.0 10 20 30 40 -1.0 Namero de jogos vendidos 2 20
-1.0 Narmero de jogos vendidos e
20 10
2.0
s
. 3.0 EQ) 10 20 30 40

Namero de jogos vendidos

A A
6.0: g
= S
8 50 g 20 1
g 2
g 4
2 40 A
2 B
£
s & 3 10
d. o e.
g 20
3
10
+ >
EQ 10 20 30 40 N o
Namero de jogos vendidos

Nmero de Jogos vendidos

Fonte: Elaborado para fins didaticos

RESPOSTA: B. Para a solucgo da atividade, consideramos: niimero de jogos vendidos como x e Lucro
(em R$ 1.000,00) comoyy.

0 lucro é calculado pela diferenca entre a receita e o custo, entdo, temos que:

L(x) = R(x)- C(x) = 0,7x-(14+0,1x) = 0,7x-1-0,1x = 0,6x - 1.

Portanto, o lucro é escrito por: L(x)= 0,6x - 1. A exemplo de pontos que pertencem ao grafico
dessa funcdo lucro, podemos pensar em:

Parax=0—y =-1,logo temos o ponto (0, - 1)

Paray=0— y — 0_16 ===1 .% - % = 1,6666 ... :10go temos o ponto (1,666..., 0)
’ 10

Portanto, das alternativas apresentadas, o grafico que contém esses pontos é o da letra B.
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4.Numafungiofde R em R dotipo: f(x) = ax + b, ocorrem: f(-1) = 3 e f(1) = 1. Nessas condi¢des, temos
um desafio para vocé: represente graficamente essa funcéo e utilize esse gréfico para descobrir quanto
vale f(3).

RESPOSTA: Pelas informagées que o enunciado fornece, temos que os pontos com coordenadas

(-1,3)e(1, 1) pertencem ao grafico dessa funcdo. Dessa forma, podemos construir a sequinte figura
no plano cartesiano: v

w » @

Pelo gréfico, notamos que quando x é igual a 3, y vale - 1.

5. Em uma equagéo reduzida da reta, o coeficiente angular é um valor associado ao estudo da equacéo da
reta, indicando o quanto a reta esta inclinada em relagéo ao eixo das abscissas (eixo x) em um sistema de

coordenadas. Entdo, o coeficiente angular é o valor que aparece multiplicando a variavel independente x.
Represente, no mesmo plano cartesiano, os graficos das fungdes f e g: f(x)= x + 3 e g(x)= 2x + 3.

Y/
5
4

Fonte: Elaborados para fins didaticos

Agora, responda:

a. Essas retas sdo paralelas? Em que pontos tais retas interceptam o eixo Y?

As retas ndo sdo paralelas, sdo concorrentes, pois tém um ponto em comum, que é o ponto em que
ambas interceptam o eixo Y: (0, 3).




MATEMATICA |129

b. Utilize as leis de associacao das duas funcdes para conferir que as respostas do item “a" poderiam ter
sido dadas antes mesmo dos gréficos.

Utilizando a lei de associacdo de cada fungdo, temos que:

FUNCAQ COEFICIENTE ANGULAR COEFICIENTE LINEAR
f 1 3
q 2 3

Os coeficientes angulares distintos garantem que as retas tém inclinagdes diferentes em relagao ao eixo
X e, portanto, ndo sdo paralelas. Coeficientes lineares iguais mostram que as retas interceptam o eixo Y
no mesmo ponto: (0, 3).

{(ENEM - 2011) As frutas que antes se compravam por duzias, hoje em dia, podem ser compradas por
quilogramas, existindo também a variagdo dos pregos de acordo com a época de produgéo. Considere
que, independente da época ou variacdo de preco, certa fruta custa R$ 1,75 o quilograma. Dos gréficos a
seguir, 0 que representa o preco m pago em reais pela compra de n quilogramas desse produto é:

m m m

Fonte: Elaborado para fins didaticos

RESPOSTA: E. Considerando Q como a quantidade de quilogramas de frutas e P o prego, podemos
escrever: P = 1,75-Q de modo que acontece:

ParaQ =0, 0 preco serd: P = 0; paraQ = 1, 0 preco serd: P = 1,75; para Q = 2, o preco serd: P = 3,5;
Tais informacdes revelam que o preco cresce proporcionalmente a quantidade de quilos de frutas,
por isso, o tipo de fungdo mais adequado para indicar tal situacao é a funcdo do 1° grau, cujo gréfico
é uma reta. Nesse caso particular, a reta passa pelo ponto de coordenadas (0,0), logo, a alternativa
que mostra a resposta correta € a letra E.

CONVERSANDO
cOM O
PROFESSOR

Converse com os estudantes sobre o caso particular da fungéo: f(x)= ax, isto é, y= ax
ondea € R,b € R,a# 0eb=0em f(x)=ax + b. Referimo-nos a funcéo linear que
se apresenta quando b = 0. Discuta com os estudantes as particularidades do gréfico
desse tipo de funcdo. E interessante que os estudantes percebam que, para fungdes
do tipo f(x)= ax, o gréfico é uma reta que passa pela origem do plano cartesiano e
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isso porque quando x= 0,
temos que y= 0, ou seja,
o ponto (0,0) pertence ao
grafico, como acontece na
atividade 6.
Caso  considere interes-
sante,  sugerimos  que
indique, como atividade
complementar, o video
Carro Flex, disponivel no
site da UNICAMP, no ende-
reco https:/
m3.ime.unicamp,br/
recursos/1063. E um video
com cerca de 9 minutos com
objetivos  de  recordar
conceitos basicos
relacionados a fungdes e
exemplificar o uso de
funcbes no cotidiano em
que sdo abordadas ideias
relativas  a:  coeficiente
angular; dominio de uma
funcdo; funcbes; funcdo
inversa; funcdo do 1° grau /
funcdo linear / fungdo afim.
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AULAS 3 E 4 - UMA
FUNEAO PARA DIREITOS DO
CONSUMIDOR.

ORGANIZACAO DATURMA

Estudantes dispostos em
duplas.

MATERIAIS NECESSARIOS

Caderno do Estudante,
régua, recursos para exibicdo
de video e internet.
INICIANDO

As Aulas 3 e 4 preveem o
estudo dos coeficientes
angular e linear da funcdo
afim. Podem ser iniciadas
observando a atividade 6,
das Aulas 1 e 2, que tra-
zem algumas ideias refe-
rentes ao reconhecimento
de tais coeficientes.

DESENVOLVENDO

Para a Atividade 1, propo-
mos a exibicdo do video
Direitos do  consumidor,
disponivel na plataforma
Matematica Multimidia da
UNICAMP (https:/
m3.ime.unicamp.br/
recursos/1091). O video tem
duragio de 10 min e
dispoe de reflexdes en-
volvendo a funcdo afim,
contemplando gréfico e os
coeficientes  angular e
linear. Oriente o5 es
tudantes a  registrarem
pontos que consideram
importantes no video. Os
demais questionamentos a
respeito  sdo  reflexdes
sobre os conceitos discutidos
na pelicula. A Atividade 2
também  dispde  de
perguntas sobre os coefi-
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AULAS 3 E 4 - UMA FUNGAO PARA DIREITOS DO CONSUMIDOR

Objetivo das aulas:
e Compreender o significado dos coeficientes angular e linear da fungéo polinomial do 1° grau.

Vocé ira assistir ao video intitulado Direitos do consumidor, no enderego https://m3.ime.unicamp.br/
recursos/1091, que apresenta um contexto em que o conceito de fungéo polinomial do 1° grau é abordado.
Esteja atento, utilize o espago indicado para anotar informagdes que considerar importantes e, depois,
responda aos questionamentos que seguem:

a. Anote as informacdes, que considerar importantes, do video.

RESPOSTA PESSOAL: Embora a resposta seja pessoal, é importante que o estudante atente para
informacdes que dizem respeito a: conceito de funcdo, caracteristica, grafico e coeficientes angular
e linear da funcgo afim.

b. Explique por que a personagem sugere o uso de uma fungdo afim para representar o contexto.

Afuncdo afim é indicada porque variagdes iguais entre a quantidade de minutos de uso do celular
correspondem a variacdes iguais do valor da conta do telefone. Isso faz com que a razao entre essas
variacdes seja uma constante.

c. Como a personagem define o coeficiente angular de uma fungao afim?

0 coeficiente angular da fun¢do afim é definido como sendo o valor constante obtido pela razidg
entre as variacdes das grandezas envolvidas na fungao.

d. Que outras informagdes s&o apresentadas a respeito do coeficiente angular?

Séo apresentadas informagdes como: o coeficiente angular é o coeficiente "a” na expressao f(x) =

ax + b. Além disso, indicam que quando "a" é positivo, a funcdo é crescente e se "a" é negativo, 4
funcdo é decrescente.

e. O que é dito sobre o termo b?

Apersonagem explica que esse valor fixo é chamado de coeficiente linear da reta e indica a ordenada
no ponto em que a reta intercepta o eixo Y.

Sobre os coeficientes da fun¢do afim

O gréfico da fungéo afim é uma reta em que a, que é o coeficiente de x, é chamado de coeficiente angular
e b é o coeficiente linear. O coeficiente angular indica a inclinagdo da reta em relagdo ao eixo horizontal. O
coeficiente linear, representado pela constante b, informa onde a reta intercepta o eixo Y, mais precisamente, b
é a ordenada do ponto em que a reta intercepta o eixo vertical.

\_

cientes da funcdo afim. Apds essas duas atividades, ressalte as informacdes contidas
na caixa de texto que falam sobre crescimento e decrescimento da funcdo afim. As
Atividades 3 e 4 apontam para observagdo dos coeficientes, partindo-se do gréfico de
funcdes afins. Para todos os momentos, professor, a ideia é incentivar os estudantes
a se envolverem em processos de investigacao matematica. A dltima atividade, para
essas aulas, apresenta um item do ENEM, contudo, a proposicao é que reflitam e res-
pondam a alguns questionamentos a respeito desse enunciado em particular.
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Diante disso, vamos estudar duas fungdes, dos reais nos reais, indicadas por:

FUNCAO 1:y = 2x - 1 FUNCAO 2:y = - 2x - 1

a. Sobre os coeficientes informe:

FUNGCAO COEFICIENTE ANGULAR COEFICIENTE LINEAR
FUNCAO 1 2 -1
FUNCAO 2 -2 -1

Fonte: Elaborado para fins didaticos

b. Asfuncdes tém o mesmo coeficiente linear. O que isso informa?

Informa que as retas, que sdo os graficos das fungdes, interceptam o eixo Y no mesmo ponto, no
ponto de ordenada - 1, ou seja, em (0, - 1).

c. Compare o coeficiente angular da FUNCAO 1 com o da FUNCAO 2 e escreva um comentério
argumentando sobre as informagdes que estes coeficientes representam.

As fungdes indicadas tém coeficiente angulares diferentes, isso significa que as retas, que
representam graficamente tais fun¢des, tém inclinacdes diferentes. Em particular, a FUNCAO 1,
cujo coeficiente angular é positivo, é crescente, enquanto a FUNCAO 2, com coeficiente angular
negativo, é decrescente.

d. Construa o gréfico da FUNCAO 1 e da FUNCAO 2 usando um tnico plano cartesiano disponivel a
seqguir.

®
®
Fonte: Elaborado para fins didaticos

J

FINALIZANDO

0 encerramento das aulas pode acontecer com a fala dos estudantes sintetizando in-
formagdes contidas no video. E indispensavel que, nesse momento, indiquem o que
realmente aprenderam e as dificuldades enfrentadas para a realizacdo das atividages.
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CONVERSANDO
COM O
PROFESSOR

CONVERSANDO COM O
PROFESSOR

Sugerimos que reforce,
com os estudantes, que
quando a > 0, a funcdo é
crescente. Para a = 0, te-
mos uma fungdo constan-
te que ndo é polinomial
do 1° grau. E que, quando
a < 0, a funcdo é decres-
cente. Consideramos que
indicar graficos com esses
casos pode enriquecer a
discussao.
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e. Observe atentamente os gréficos e comente sobre o significado dos coeficientes em cada reta.

Os graficos confirmaram que ambas as retas interceptam o eixo Y no ponto (0, -1) e que tém
inclinagdes diferentes em relagdo ao eixo X.

Crescimento e decrescimento da funcdo afim

O coeficiente a da fungdo afim revela a inclinagdo da reta em relacéo ao eixo horizontal e, nesse sentido,
informa se a fungéo é crescente, decrescente ou constante.

(SARESP - 2015) Dado o gréfico da fungdo f(x)= ax + b, em que a e b sdo constantes reais, é correto
concluir que:

A
© y
© a. a>0eb>0
Q-W
3 8
= b a>0eb<0
30 >
© T \ X
W a<0eb>0
O &=
=]
5
w \ d. a<0eb<0

RESPOSTA: D. Afuncdo é decrescente, logo, a < 0. Além disso, intercepta o eixo Y na parte negativa,
entdo, b < 0, 0 que nos leva para a alternativa D.

O plano cartesiano a seguir apresenta o grafico de uma fungéo. Esteja atento aos detalhes desse gréfico
e responda ao que se pede:

¥

Fonte: Elaborado para
fins didaticos

O coeficiente angular dessa fungdo é um nlimero positivo ou negativo? Por qué?

0 grafico nos indica que a funcdo tem coeficiente angular negativo, ja que a reta corresponde a
uma funcdo decrescente.
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b. O que vocé pode afirmar sobre o coeficiente linear da fungéo? Explique.

Notamos, no gréfico, que a reta intercepta a origem dos eixos, ou seja, passa pelo ponto de
coordenadas (0, 0). Isso informa que o coeficiente linear dessa fungdo é igual a 0.

c. Escreva uma possivel representacao algébrica para essa fungdo. O que levou vocé a pensar nessa
possibilidade?

Uma possivel lei de associagdo para essa funcdo é: y=ax, sendo a, que é o coeficiente angular
da reta, um nimero negativo por ser uma funcéo decrescente. Além disso, b=0 porque a reta
intercepta o eixo Y em um ponto de ordenada nula.

5. Vejamos um problema que apareceu no ENEM - 2018.

(ENEM - 2018) Uma indUstria automobilistica esta testando um novo modelo de carro. Cinquenta litros de !

ombustivel sdo colocados no tanque desse carro, que € dirigido em uma pista de testes até que todo o}
combustivel tenha sido consumido. O segmento de reta no grafico mostra o resultado desse teste, no qual a i
quantidade de combustivel no tanque é indicada no eixo y (vertical), e a disténcia percorrida pelo automovel §

é indicada no eixo x (horizontal).

Combustivel no tanque (L)
w
S

. . .
[ 100 200 300 400 500
Distancia percorrida (km)

A expressao algébrica que relaciona a quantidade de combustivel no tanque e a distancia percorrida pelo
automovel é:

a. y=-10x + 500

Alternativa B. Para encontrar a expressao algébrica que relaciona a quantidade

de combustivel no tanque e a distancia percorrida pelo automével, utilizamos a
seguinte estratégia:

[500010501xy1]|=0-25000-50x-500y =0 - -50x - 500y= -25 000

> -500y =50x-25000 >y = _50x 25000 _13‘_0+ 500

== 4
b. y=—+50
10

—X
¢ y=——+500
10

d. = 50 500 500
1
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Com a leitura do enunciado, responda:

a. As alternativas possiveis para a resposta da questéo sdo fungdes de que tipo?

Em todas as alternativas temos funcdes polinomiais do 1° grau.

b. Aresposta correta esté indicada na letra B das alternativas. Qual é o coeficiente angular da fun¢&o? Por
que esse valor estad adequado com o que o gréfico informa?

A alternativa B mostra que o coeficiente angular da funcdo é - 1 . E um valor adequado por ser
negativo, ja que a reta representa uma funcdo decrescente. 10

c. De acordo com a alternativa correta, o coeficiente linear da fungéo é igual a 50. De fato, é isso que o
gréfico mostra?

Eisso que o grafico mostra, ou seja, que a reta intercepta o eixo Y no ponto de ordenada igual a 50
e, portanto, com coordenadas (0, 50).

d. O gréfico representa o contexto descrito no enunciado e mostra claramente que os pontos (0, 50) e (500,
0) pertencem a reta que representa a funcdo. Observando a situagdo considerada, explique o significado
desses dois pontos em tal contexto.

0 ponto (0, 50) indica que, na distancia 0, o tanque tem 50 litros de combustivel, isto ¢, informa
que, no inicio do trajeto, o carro estava com 50 litros de combustivel em seu tanque, como esta
informado no enunciado. Com relagdo ao ponto (500, 0), temos que o tanque chegou a 0 litros de
combustivel quando o carro percorreu 500 quilometros de distancia, ou seja, no experimento, o
tanque esvaziou quando o automével percorreu exatamente 500 km.

AULAS 5 E 6 - UMA CURVA MUITO IMPORTANTE

Objetivos das aulas:

e Representar graficamente uma funcéo polinomial do 2° grau a partir de sua representagéo numérics;

e Construir o gréfico de uma funcéo polinomial do 2° grau a partir de sua representacéo algébrica;

e Compreender o significado dos coeficientes a, b e ¢, no gréfico de fun¢des polinomiais do 2° grau (f(x) =
ax’ + bx + q).

Uma de inicdo importante
Umafuncdode IR — R é chamada de funcéo polinomial do 2° grau ou fun¢do quadrética se a lei de
associagdo pode ser escrita na forma de: f(x) =ax’?+bx+c,comaé€ RbeER cEReax.

O esbogo gréfico de uma fungdo polinomial do 2° grau é uma curva chamada de pardbola.

\_

AULAS 5 E 6 — UMA CURVA MUITO IMPORTANTE.

ORGANIZAQI\O DATURMA

Realizacdo das atividades de forma individual.
MATERIAL NECESSARIO

Caderno do Estudante.

INICIANDO

Nesse momento, comefamos o estudo da fun¢do polinomial do 2° grau. O inicio
pode acontecer com a leitura coletiva do texto introdutério apresentado antes da
Atividade 1.
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As proximas atividades envolvem essa definicdo. Leia com atencéo e resolva cada uma.

Para uma funcdo quadritica de R em R, indicamos alguns pares ordenados. Marque-os nho plano

cartesiano para representar graficamente tal funcéo.

Qual é o nome da curva esbocada a partir das coordenadas indicadas?

A curva é chamada de parabola.

Fonte: Elaborado para fins didaticos
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